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RESUME 

Notre étude est partie d’un constat d’une certaine instabilité des résultats des clubs de 

Football dans la ville de Tambacounda et de quelques problèmes qui peuvent être à 

l’origine de ces obstacles liés à son développement.  

Pour ce faire, nous avons administré, comme instrument de notre recherche trois 

questionnaires constitués de questions fermées et ouvertes et qui étaient destinées aux 

joueurs, supporters et entraîneurs et dirigeants, des entretiens aussi ont été destinés à des 

personnes qui ont eu à marquer le milieu sportif 

En effet, les résultats de ces questionnaires et entretiens nous ont permis d’analyser les 

obstacles liés au développement du football à Tambacounda. 

A l’issue de ce travail, nous avons remarqué que Tambacounda à des facteurs qui 

constituent les points faibles pour le développement de la discipline dans la ville à savoir 

:  

-Manque d’infrastructures 

-Manque de moyens financiers  

-Manque d’infrastructures sportives. Un seul terrain en réfection de 2009 à 2012 

-Manque de motivation permanente du pratiquant (joueur, entraineur) par un 

intéressement au produit du Football  

-L’exode des joueurs et des techniciens de qualité 

-L’absence et le manque de dirigeants qui ont la capacité et la compétence de diriger le 

football. 

-Manque de soutien de la population tambacoundoise envers les clubs de la ville.  

A travers ces quelques obstacles liés au développement du football au niveau de la ville 

de Tambacounda, nous avons essayé de donner des recommandations pour la relance du 

football Tambacoundois :  

-Absence de formation à plusieurs niveaux,  

-Défaut de soutien et d’assistance de la population tambacoundoise aux clubs locaux. 

-L’absence de subventions suffisantes et au bon moment aux associations sportives. 

-Absence de sponsors pour accompagner les clubs de la ville 
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INTRODUCTION : 

« Le sport est un phénomène social », c’est l’une des plus grandes 

activités humaines. Une activité où l’individu se découvre, se remet en 

cause, s’humanise et se bonifie chaque jour. C’est une école diraient 

d’autres avec des normes morales qui combattent l’injustice, la triche, 

l’hypocrisie…. Une école qui fonctionne parallèlement selon les normes 

établies par la société. Il est devenu aujourd’hui l’un des plus grands 

moyen de communication et de rassemblement dans le monde entier. 

Le football à l’image de toutes les disciplines sportives pratiquées au 

Sénégal rencontre souvent des difficultés remarquables liées souvent à 

des obstacles. C’est le cas de la commune de Tambacounda caractérisée 

par le manque d’infrastructures fonctionnelles ; constituant une véritable 

source de problèmes auxquels le football de cette localité est confronté. 

A tous ces problèmes, s’ajoute encore la situation géographique de cette 

région difficile d’accès. 

En effet cette région située à plus de 460km de Dakar, couvre une 

superficie de 59.602km2 du territoire national avec une population 

estimée à 669.091 habitants km2.cet éloignement pour ne pas dire 

enclavement, alterne sérieusement les activités des ressortissants de la 

ville de Tambacounda sans épargner le football. Cette discipline s’est 

illustrée ces dernières années par des résultats très mitigés avec 

principalement une absence totale sur l’échiquier du football d’élite. 

C’est ce qui nous amène à vouloir analyser les obstacles liés au 

développement du football à Tambacounda. Ce sujet, nous permettra de 

cerner l’état du football de la commune de Tambacounda ; d’essayer 

aussi de recueillir le maximum d’informations de la part des acteurs du 

football à savoir les dirigeants, les supporters et les joueurs. 

A cet effet, pour la réalisation de notre d’étude, nous envisagerons un 

plan qui comporte quatre chapitres : 
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Le premier chapitre sera consacré à la revue de littérature. Le deuxième 

décrira la méthodologie qui a été utilisée pour la collecte des données de 

l’étude. Le troisième chapitre présentera l’analyse et l’interprétation des 

résultats. Enfin le quatrième chapitre présentera les recommandations 

tirées de l’étude.   

PROBLEMATIQUE  
 
Le constat fait au niveau du football dans la région de Tambacounda 

durant de nombreuses années, nous permet de soulever quelques facteurs 

qui sont évidemment à l’origine des obstacles liés au développement de 

cette activité sportive.  

Cette activité sportive semble accuser un grand retard car confrontée à 

d’énormes difficultés que sont : les équipes qui n’arrivent pas à accéder à 

l’élite ou alors l’exode des joueurs et des entraineurs.   

Est-ce que cela n’est pas dû au manque d’infrastructures, manque de 

moyens financiers ?  

La commune de Tambacounda se distingue des autres régions comme 

Dakar, Mbour, st louis du point de vue d’infrastructures.  

Depuis plusieurs années, au niveau des compétitions nationales, aucune 

équipe de Tambacounda n’a eu à remporter un titre de championnat 

national ni de coupe du Sénégal au niveau de l’élite contrairement aux 

clubs des régions de st louis, Mbour et Dakar. Pourtant la région ne 

manque pas de joueurs de talents qui ont fait notre fierté au niveau du 

stade municipal de Tambacounda. Nous pouvons citer Auguste, Raul, 

Boyegate, Sadio Diao, etc. Tous ces maux dont souffre le football 

Tambacoundois suscitent une série de questions à savoir :  

Comment peut-on parvenir à développer le football dans la commune ?  

Quelles solutions faut-il en préconiser ?  
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 En fait, l’insuffisance d’infrastructures sportives constitue-t-il le 

problème majeur auquel le football à Tambacounda est confronté ? 

 La ville ne dispose que d’un stade de football pour les compétions, 

dépourvu de gazon et qui est en réfection depuis trois ans(3), 

contrairement à la région de Dakar qui dispose de plusieurs 

infrastructures. 

L’absence et le manque de dirigeants qui ont la capacité et la 

compétence de diriger le football Tambacoundois sur tous les plans est 

aussi un obstacle. 

L’insuffisance des moyens financiers constitue aussi un obstacle car il 

semble être la principale cause de l’exode des joueurs et des techniciens 

de qualité. 

Cet état de fait nous amène à nous poser les questions suivantes : 

Comment une ville comme Tambacounda n’arrive pas à accéder le 

niveau national ? 

Le manque d’infrastructures l’exode des joueurs, entraineurs et de 

moyens financiers peuvent-ils expliquer cette régression ? 

 Ainsi, nous avons pu noter la présence trois clubs affiliés à la Fédération 

Sénégalaise de football : le Coton, le Don Bosco et le Baobab. 

En temps qu’étudiant en maîtrise et optionnaire de football, il nous paraît 

judicieux de réfléchir sur le thème de mémoire suivant : « Analyse des 

obstacles liés au développement du football dans la commune de 

Tambacounda»  
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CHAPITRE I : REVUE DE LA LITTERATURE  

1. Présentation de la région de Tambacounda 

1.1 Situation géographique 

La région de Tambacounda est l’une des 14 régions administratives du 

Sénégal. Très étendue, elle est située dans l’Est du pays, cette région 

frontalière entre le mali, la Mauritanie, les deux guinées et la Gambie. 

Elle est limitée au Nord par la république Islamique de Mauritanie et par 

la région de Louga et Matam, au Sud par la république de guinée 

Conakry, à l’Est par la république du Mali et la république Islamique de 

Mauritanie ; à l’Ouest par la république de Gambie et les régions de 

Kolda et de Kaolack. Elle se trouve à 467 km de la région de Dakar et 

couvre une superficie de 59.602km2. Le climat est de type sahélien et la 

chaleur peut y être éprouvante. 

 

1-2 LA Population 

Selon le service régional de la prévention et de la statistique, en 2005, la 

population de la région de Tambacounda était estimée à 669.091 

habitants avec une densité 11 habitants /km2. Cette population se 

repartie comme suit :  

-Département de Bakel : 215.680 habitants (32%)  

-Département de Kédougou : 111.207 habitants (17%)  

-Département de Tambacounda 342.204 habitants (51%)  

Au niveau régional, le taux d’accroissement moyen annuel est évalué à 

3,1% entre 1988 et 2002.  

En 1961, la population de la région était estimée à 162.713 habitants. 

Elle a plus que doublé 27ans après c’est-à-dire en 1988 avec 385.982 

habitants. De 287.313 habitants en 1976 avec une densité de 4,82 

habitants /km2, la population de la région atteint 385.982 habitants avec 
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une densité de 6,5 habitants/km2 en 1988 en 2005, elle atteint 689.091 

habitants avec une densité de 11 habitants/km2.  

La population régionale est caractérisée par une inégale répartition.  

C’est dans le département de Tambacounda que l’on note une densité 

relativement élevée de 17 habitants/km2 en 2005 due certainement à 

l’attraction de la ville de Tambacounda qui occupe un rôle de carrefour, 

tandis que dans le département de Kédougou, on note une densité 

de7hbts/km2 contre 10hbts/km2 dans le département de Bakel.  

Les effectifs féminins dépassent les effectifs masculins au niveau 

régional avec 336.687 Femmes contre 332.404 Hommes. Le rapport 

hommes / femmes au plan régional est de 99 Hommes pour 100 

Femmes. Dans le département de Bakel, ce rapport est de 96 Hommes 

pour 100 Femmes, pour le département de Kédougou il est de 95 

Hommes pour 100 Femmes tandis que dans le département de 

Tambacounda on note 102 Hommes pour 100 Femmes.  

S’agissant de la situation matrimoniale, elle est caractérisée par une forte 

intensité dans le mariage favorisé du côté des femmes par un mariage 

précoce avec un âge médian de 15,8 ans contre une moyenne nationale 

de 17,4 ans. On note également une prévalence de la polygamie en 

particulier dans le monde rural : dans la région de Tambacounda, plus 

d’une femme sur deux (51%) vit en union polygame contre 46% au 

niveau national.  

Les musulmans sont très largement majoritaires (96%).  

Les Poulars constituent l’ethnie prédominante de la région et leur langue 

est parlée par 96% de la population. 

 

1.3 Division administrative 

C’est le chef-lieu du département de Tambacounda et la région de 

Tambacounda. Apres la transformation du département de Kédougou en 
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région à part entière en 2008 la région est étendue. Le ressort territorial 

actuel, ainsi que chef-lieu de région, département et arrondissements sont 

ceux tracés par un décret du 10 septembre 2008 qui abroge toutes les 

dispositions antérieures contraintes. Ainsi depuis le découpage d’aout 

2008, la région est divisée en quartes(4) départements Bakel ? Goudiry ? 

Koumpentoum et Tambacounda, 7 communes (Bakel, Goudiry, Diawara, 

Kidira, Koumpentoum, Malem-niani et Tambacounda), 12 

arrondissements. 

 

 
1.4 Situation des infrastructures de football 

Faire la situation des infrastructures sportives au niveau de la ville de 

Tambacounda ne sera pas une tâche difficile car il n’existe pas assez 

d’infrastructures.  

La majeure partie des infrastructures de football dont dispose la ville de 

Tambacounda, est constituée d’aires de jeu, dépourvue de clôture et de 

gradins.  
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On peut aussi noter à côté des aires de jeu vagues. Le stade de 

compétition : le stade municipal est dépourvu de gazon. Ce stade est en 

réfection depuis trois (3) ans.  

Selon les dirigeants interrogés seul le club de Don Bosco a un terrain 

clôturé. Les autres clubs s’entrainent dans des terrains vagues. Prenons le 

cas de coton sport qui s’entraine au terrain de la gare qui est dans de 

mauvais état. 
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1.5 Situation des techniciens 

La ville de Tambacounda compte un nombre limité de techniciens, 

composé de professeurs d’EPS, de maîtres d’EPS et de techniciens 

fédéraux titulaires du premier degré ou du deuxième degré ainsi que des 

initiateurs. Ces techniciens diplômés sont répartis entre les clubs de la 

ville et les autres clubs départementaux. 

La ville de Tambacounda compte un entraîneur qui a le deuxième degré, 

quatre qui ont le premier degré et une vingtaine qui ont le diplôme 

d’initiateur. Et la plupart de ces techniciens après avoir eu leur diplôme 

sont intégrés dans l’enseignement comme maître d’EPS.  

 

Tableau n°1 : Répartition des techniciens diplômés au niveau des 

clubs d’après les recensements de l’année 2011 2012 

 

Diplômes participants 

Premier degré 4 

Deuxième degré 2 

Initiateur 20 

Attestation de participation 2 

 

1.5 Situation des clubs 

La commune compte trois (3) équipes. Le coton sport qui est en national 

un, est le plus ancien club de la région de Tambacounda. Le coton fut 

créé en 1995 par la fusion de GNANI et de SODEFITEX à l’issu d’une 

assemblée. 

Il dispose de deux équipes (senior et junior) engagées dans les 

différentes compétitions du championnat national. Le Don Bosco qui 

évolue en national II. Il dispose de deux catégories d’équipes engagées 
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dans les différentes compétitions du championnat national. Le Baobab 

évolue en national II. 

Il existe un centre de formation appelé Don Bosco. En plus de la 

formation professionnelle, ce centre abrite une école de football qui porte 

son nom. Selon nos enquêtes menées à Tambacounda, nous remarquons 

que la majeure partie des joueurs sont des élèves qui, après l’obtention 

du BAC, quittent la région et délaissent les clubs pour se rendre dans les 

universités de (Dakar, saint louis, Thiès, Ziguinchor), rendant ainsi les 

clubs de la région instables.  

 

II. Les facteurs concourant au développement du football  

2.1 Infrastructures dont a besoin une équipe de football  

-Un terrain complet et éclairé 

-Des buts mobiles 

-Un nombre important de ballons (1ballon par joueur) 

-Des tenues d’entrainements (dossards) 

-Des cônes 

-Des haies 

-Des filets 

 

Profil du technicien : 

 « Si l’entraîneur a besoin d’avoir des joueurs mentalement disponibles 

pour faire des séances efficaces, les joueurs ont besoin aussi d’avoir un 

entraîneur disponible et sensible à leurs problèmes » affirment CH. 

BOURREL et M. SENO. (1)  

Les entraîneurs sont des acteurs incontournables du développement du 

football.  

En effet, le développement de cette discipline exige un encadrement 

technique qualifié et une compétence au- dessus de tout reproche. 
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Cependant c’est un atout très important pour un entraîneur d’avoir été un 

excellent pratiquant, mais cela nous semble insuffisant.  

L’entraîneur doit avoir un maximum de connaissances techniques et 

tactiques, physiologiques, psychologiques.... Et quelles que soient les 

valeurs de ses connaissances, il doit maîtriser les méthodes d’utilisation 

rationnelle de celles-ci.  

La personnalité de l’entraîneur joue un grand rôle dans son efficacité de 

son travail. La manière d’être, par ses paroles et son comportement 

entraîne le respect, parce qu’il est cohérent et que les joueurs 

reconnaissent en lui une autorité, une compétence à faire progresser le 

groupe et une volonté de vaincre. 

Le technicien est une personne spécialisée dans son domaine Robert 

Junior. 

Pour que cette discipline sportive se développe, il faut un encadrement 

technique disponible et compétent. 

 Il faut être en mesure de bien maitriser l’utilisation de ces méthodes. 

Selon le manuel d’administration sportive paru en 2001 et publié par la 

solidarité olympique, plusieurs facteurs déterminent les qualités d’un 

entraineur de haut niveau, ce sont : 

-Avoir une bonne compréhension des exigences requises, 

-faire preuve de bonne volonté au travail, 

-être passionné, 

-pouvoir convaincre les athlètes (joueur) de suivre ses conseils, 

-être organisé, 

-pouvoir résoudre les problèmes, avoir esprit un pratique, 

-trouver des solutions, 

-être un expert dans le domaine sportif, 

-savoir garder son calme,  

-faire preuve de confiances dans ses actions, 
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-avoir de l’expérience dans le domaine des tactiques sportives, 

-avoir une aptitude pédagogique, 

-communication privilégier la motivation, la discipline, 

-avoir une valeur morale, 

-être mur 

-avoir des connaissances sur la croissance et le développement, 

psychologique 

-être dévoué et enthousiaste, 

-avoir une connaissance des méthodes d’entrainements. 

 

2.3 Profil du dirigeant : 

Le dirigeant, c’est celui qui est à la tête d’une structure ou d’une 

association, ou bien encore quelqu’un qui est à la tête d’une section 

(finance, organisation, marketing) par confiance. 

Il se distingue au fil des ans, avec l’expérience, les essais et les erreurs, la 

croissance et le développement personnel. 

Les bons dirigeants sont ceux qui dirigent un groupe et réussissent à 

satisfaire tous les besoins, y compris les leurs.  

Pour accomplir efficacement leurs taches, les dirigeants doivent donc 

développer leurs capacités dans le domaine du sport où ils exercent leurs 

fonctions et arriver à utiliser ce savoir-faire avec facilité dans les 

situations difficiles ou agréables. 

Autrement dit, pour travailler efficacement le dirigeant doit garder 

présent à l’esprit ses objectifs. (CIO, 2001). 

 

2.4 L’adhésion de la population à son équipe : 

L’adhésion de la population à son équipe semble très importante pour la 

vie de celle-ci. Pour la commodité de l’analyse nous allons considérer le 

sujet sous trois aspects : 
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A. L’aspect motivationnel  

B. L’aspect affectif  

C. L’aspect financier  

A. Aspect motivationnel : 

L’adhésion de la population est une source de motivation car une équipe 

de football est constituée de joueurs, de techniciens, de dirigeants et de 

supporters et chacun doit y mettre du sien : c’est l’une des raisons pour 

lesquelles des équipes comme Marseille, Galatassaray et Liverpool sont 

difficiles à battre chez elles, car durant les moments difficiles les joueurs 

sentent toujours leurs supporters derrière eux. C’est pourquoi CH. 

POCIELLO disait « encore qu’elles ne relèvent qu’indirectement de 

notre propos, il parait difficile de passer entièrement sous silences les 

réactions collectives du public aux péripéties de l’événement sportif lui-

même. Elles déterminent l’avantage considérable des compétitions 

disputées à domicile. »  

 

B. Aspect affectif: 

L’influence du groupe de supporters peut se manifester sous un aspect 

affectif. En effet l’individu sait qu’il n’est pas seul, il a toujours le 

groupe avec lui. Par conséquent, il a le sentiment d’être assuré, d’être 

protégé et il a confiance en lui-même. C’est pourquoi Edgard THILL 

disait que « les sportifs confiants en leurs moyens physiques et 

psychologiques émettent en effet des buts réalistes, ils sont capables de 

sentir leurs limites et ne cherchent pas à atteindre des buts 

insurmontables. Même si la confiance en soi ne peut pallier 

l’insuffisance de compétence, la compétence et la confiance se 

nourrissent de manière mutuelle et différentes études ont montré que la 

confiance en soi influence l’ampleur des efforts entrepris. La persistance 

dans l’activité et la performance. »  
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D. Aspect financier : 

En dehors de l’aspect motivationnel affectif, on constate que l’adhésion 

de la population peut aussi être une source de financement pour une 

équipe, car il arrive que les jeunes se réunissent et créent des 

groupements d’intérêt économique ou forment une association des 

supporters au sein de laquelle chaque membre aura à vendre ou à acheter 

une carte. Il n’est pas rare que les jeunes membres organisent des soirées 

dansantes. Ils peuvent aussi confectionner des tee-shirts avec le logo du 

club et les vendre. La collecte de tous ces fonds constitue un apport 

financier qui peut être très important pour le bon fonctionnement et le 

développement d’une équipe. On peut citer dans ce sens le Casa sport, 

Niari tally, ASC Pikine etc. Mais aussi la participation des autorités 

compétentes telle que le Maire d’une commune, le Directeur d’une 

société qui veulent apporter leur contribution sur le plan financier ou 

pour la construction d’édifices, l’achat de matériels ou l’édification 

d’infrastructures sportives. Tout cela peut être d’un apport considérable 

pour une équipe. 

  

 2.5 Les instances du football 

 

E. Fédération sénégalaise de football 

La fédération sénégalaise de football régit le football amateur et contrôle 

le football professionnel. Elle est une association regroupant les clubs de 

football du Sénégal et organisant les compétitions nationales et les 

matchs internationaux de la sélection du Sénégal. La fédération nationale 

du Sénégal est fondée en 1960. Elle est affiliée à la FIFA depuis 1962 et 

est membre de la CAF depuis 1963. Elle doit gérer le développement 

football et sa vulgarisation sous toutes ses formes et sur toute l’étendue 
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du territoire national. Elle est aussi sous la tutelle du ministère des 

sports. 

 

 F. La ligue régionale de football  

 

C’est l’instance qui représente la fédération dans chaque région. Elle est 

dirigée par un comité exécutif de vingt-trois membres au maximum, élus 

pour quatre années. Tous les membres du comité exécutif sont élus. Le 

comité exécutif élit en son sein un bureau avec au moins un président, 4 

vice-présidents, un trésorier général et un secrétaire général. La ligue 

supervise les assemblées des organisations associées de sa région 

lorsqu’elles sont convoquées pour désigner leurs représentants au sein du 

comité exécutif. Les ligues régionales instituées par l’assemblée générale 

de la fédération sénégalaise de football secondent cette dernière, dans la 

réalisation de son programme et elles s’efforcent de faciliter la création 

de nouveaux clubs sur leur territoire. Peuvent être instituées des 

subdivisions administratives sous forme de district ou comité (Statuts 

FSF, 2009). 

 

G. District de football  

Les districts de football, unités de base de gestion du football dans les 

lignes, ont au plan structurel la même configuration que les ligues dans 

les comités de leur circonscription. Sur décision du comité exécutif de la 

FSF, ils peuvent être organisés en sous districts ou comité au niveau 

communal ou des périmètres géographiques de base. Les districts ont 

pour rôle de favoriser le développement du football dans les localités, 

d’encourager la création de nouveaux clubs et aussi d’organiser les 

matchs du championnat départemental pour les jeunes. Leur bureau est 
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composé du président, de 4 vices présidents, d’un secrétaire général, 

d’un secrétaire Administratif et d’un trésorier. 

 

H. Association sportive ou club 

Les clubs constituent des regroupements de personnes organisées 

administrativement en vue de participer aux différentes compétitions 

sportives organisées par la ligue ou la Fédération. Comme dans toutes 

associations, les clubs disposent d’un bureau composé d’un président, 

d’un secrétaire et d’un trésorier. La participation aux compétitions 

organisées par la ligue ou la Fédération n’est autorisée qu’aux clubs 

affiliés à la Fédération. Les clubs doivent respecter le cahier de charges 

de la Fédération. 
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CHAPITRE II : LA METHODOLOGIE  

La méthodologie c’est l’ensemble des moyens qui nous ont permis de 

recueillir les informations qui ont été nécessaires à la réalisation de la 

présente étude.  

 

3.1. Le cadre de l’enquête 

Pour obtenir les données et les informations relatives à notre étude, nous 

avons effectivement mené une enquête au niveau des clubs, auprès des 

supporters et enfin auprès des joueurs de la commune de Tambacounda. 

Tout d’abord, nous sommes allés au centre départemental de l’éducation 

populaire(C.D.E.P.S) de Tambacounda pour rencontrer les dirigeants. 

Là, nous n’avons pas pu recueillir d’information (surtout sur l’état actuel 

du football tambacoundois) relatives aux clubs.  

 

3. 2. La population cible et méthode d’échantillonnage : 

Dans le souci d’obtenir des informations variées et fiables, nous nous 

sommes intéressés aux dirigeants des trois clubs et de ces 3 clubs à 10 

personnes ressources compte tenu de leur expérience dans le football à 

Tambacounda. 

Pour les dirigeants nous avons choisi dix à travers la commune de 

Tambacounda. 

Pour les supporters nous en avons choisi trente (30) à raison 10 par club. 

Pour les joueurs on n’a choisi trente (30) en raison de dix (10) par club. 

Pour les dirigeants on a choisi dix (7) dont deux (2) à Don Bosco, quatre 

(4) à Coton Sport, et un (1) à Baobab. 

Pour les personnes ressources nous avons ciblé cinq (5) habitants de 

Tambacounda. 
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3.3. Instrument de recherche 

Des questionnaires ont été distribués aux supporters, aux joueurs de trois 

clubs de la ville de Tambacounda et aux dirigeants. Aussi des entretiens 

individuels ont été effectués auprès des personnes ressources de la 

localité. 

Nous avons porté notre choix sur le questionnaire et le guide d’entretien 

pour pouvoir parvenir à collecter le maximum d’information afin 

d’atteindre l’objectif fixé. 

L’entretien nous a permis de communiquer avec les acteurs suivants : les 

présidents des clubs, les dirigeants et les entraineurs. 

Il y a aussi l’apport de certaines personnes ressources du fait de leur 

expérience afin d’obtenir le maximum d’informations. 

Le questionnaire est principalement composé de questions fermées mais 

on a inclus une question ouverte pour offrir aux interrogés la possibilité 

de s’exprimer plus librement. Ces questionnaires nous ont permis de 

comprendre la situation du football dans le département de 

Tambacounda à travers les réponses fournie par les joueurs et supporters. 

 

3.4. Traitement des données 

Notre méthode de dépouillement consiste à regrouper des réponses 

identiques par question posée. Ces réponses ont été évaluées en fonction 

du nombre ou des points pour être calculées en pourcentage par rapport 

aux totaux enregistrés. Les données recueillies grâce aux questionnaires 

ont été dépouillées une par une suivant les questions posées avant de les 

présenter sous forme de tableaux statistique. Ces tableaux ont été ensuite 

analysés et interprétés. 
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3.5. Les problèmes rencontrés 

Pour mener notre étude, nous avons été confrontés à diverses difficultés, 

difficultés qui reposent sur plusieurs facteurs tels que le problème du 

temps.  

La tâche n’a pas été du tout facile pour nous en ce qui concerne le dépôt 

et le retrait des questionnaires. Sur 70 questionnaires distribués, 60 ont 

pu être récupérés.  

La population Tambacoundoise avait une certaine méfiance à notre 

égard. C’est ainsi qu’il a fallu lui rappeler l’anonymat de notre travail. 
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 CHAPITRE III : PRESENTATION ET ANALYSE  DES 

DONNEES  

3.1.  Analyse quantitative : 

A-Analyse des réponses des joueurs 

1- Profession des joueurs 

Profession Effectif Pourcentage 

Elève 19 63,33% 

Chômeur 3 10% 

Ouvrier 4 13,33% 

Autre 4 13,33% 

Total 30 100% 

 

          Analyse  

Ce tableau nous montre que 63,33% des joueurs interrogés sont des 

élèves, 13,33% des joueurs sont ouvriers et autre, 10% des joueurs sont 

des chômeurs.  

Interprétation 

A travers la lecture des données du tableau 1, nous avons constaté que 

les clubs sont en partie composés d’élevés dont63, 33% et d’ouvriers 

dont 13,33%. 

Cette présence massive d’élevés au niveau des clubs pourrait s’expliquer 

par le fait que les chômeurs n’ont pas le temps, contrairement aux élèves 

qui malgré leur études, ont beaucoup plus de temps. L’autre constat que 

révèle notre analyse est que beaucoup de joueurs ont un emploi rémunéré 

ou bien n’ont pas d’emploi fixe (stable). En définitive nous pouvons dire 

que les entrainements des clubs commencent au plus tard à 17h parce 

que la majeure partie des joueurs est composé d’élèves. 
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2- Age des joueurs 

Age Effectif Pourcentage 

15ans 0 0% 

16-21ans 21 70% 

22-27ans 8 26,66% 

28-33ans 1 3,33% 

34ans 0 0% 

Total 30 100% 

 

Analyse 

Ici nous voyons que 70% des joueurs interrogés sont âgés de 16 à 21 ans. 

Et 26,66.% des joueurs sont âgés de 22 à 27 ans et enfin que 3,33% des 

joueurs sont âgés de 28 à 33 ans. 

Interprétation 

A travers la lecture des données du tableau 2, nous avons constaté que 

les équipes sont en partie constituées de jeunes joueurs ; qui représentent 

70% des effectifs. Cette présence massive de jeunes joueurs au niveau 

des clubs pourrait s’expliquer par le fait que, malgré les études, ils ont 

beaucoup plus de temps. 
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3- Lieu de formation 

Lieu de formation Effectif Pourcentage 

Centre de formation 9 30% 

Ecole de formation 6 20% 

Navétane 15 50% 

Total 30 100% 

 

Analyse 

L’étude de ce tableau 3 nous informe que 30 % des joueurs interrogés 

qui s’activent dans les équipes du championnat de la ville de 

Tambacounda sont passés par un centre de formation, 20% sont passés 

par l’école de formation, 50% sont passés par les navétanes.  

Interprétation 

Au vu de ces résultats on constate qu’il y a un grand effort au niveau de 

la formation des joueurs dans les navétanes ce qui est d’une importance 

capitale.  

L’utilité de la formation n’est plus à démontrer puisqu’on ne peut 

accéder à un métier, à une profession sans une véritable formation 

spécifique.  
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4- Club d’appartenance 

Clubs Effectif Pourcentage 

Don bosco 10 33,33% 

Coton sport 10 33,33% 

Baobab 10 33,33% 

Total 30 100% 

 

Analyse 

A Don bosco 10 joueurs ont été interrogés, à Coton sport 10 et à Baobab 

10. 

Interprétation 

Dans chaque club nous avons interrogés 10 joueurs. 
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5-Raisons du choix du club 

Raisons Effectif Pourcentage 

Décision personnel 24 80% 

Tes parents 6 20% 

Tes amis 0 0% 

Autres 0 0% 

Total 30 100% 

 

Analyse : 

Ce tableau indique que 80% des joueurs interrogés jouent dans leur club 

par décision personnel, 20% des joueurs vont Jouer dans leur club sur 

conseil des parents. 

Interprétation  

Au vu de ces résultats nous constatons que la majeure partie des joueurs 

jouent par décision personnel. Cela s’explique par le fait que les joueurs 

jouent sans intérêt. 
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6-Rémunération par le club d’appartenance 

Réponses Effectif Pourcentage 

Oui 2 6,66% 

Non 28 93,33% 

Total 30 100% 

 

Analyse : 

Ce tableau nous montre que 6,66% des joueurs affirment qu’ils sont 

rémunérés dans leurs clubs. Mais 93,33% des joueurs ont affirmé le 

contraire. 

 

Interprétation : 

Cela montre que l’aspect motivationnel sur le plan financier est en reste 

du fait que la plupart des joueurs n’ont pas suffisamment de moyens 

pour assurer leurs besoins et acheter des équipements sportifs. Ce constat 

semble s’expliquer par le fait que les clubs n’ont pas assez de moyens 

pour rémunérer les joueurs.  
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7- Problèmes rencontrés le plus en tant que joueur 

Problèmes Effectif Pourcentage 

Manque de temps 21 91 ,30% 

Manque de matériels 22 95,65% 

Manque d’infrastructure 11 47,82% 

Manque moyen de financier 20 86,95% 

Autres 2 8,69% 

Total 23 100% 

 

Analyse 

91 ,30% évoquent le manque de temps, 95,65% le manque de matériels, 

47,82% le manque d’infrastructure, 86,95% le manque de moyens de 

financier et 8,69%   ont avancé d’autres raisons. 

Interprétation 

A propos des joueurs interrogés et qui affirment avoir rencontrés des 

difficultés la majeur partie des problèmes rencontrés sont : 

- le manque moyen de financier, 

- le manque d’infrastructures, 

- le manque de matériels, 

- le manque de temps. 

Ce qu’il faut retenir comme conclusion à travers l’intervention des 

joueurs c’est que l’urgence pour le développement du football à 

Tambacounda se situe du côté de ces problèmes constamment abordés et 

jamais résolus de façon satisfaisante. 
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8-Moyens de déplacement pour se rendre aux entrainements 

Moyens Effectif Pourcentage 

A pied 28 93,33% 

Transport en commun 0 0% 

Bus club 0 0% 

Autre 2 6,66% 

Total 30 100% 

 

Analyse  

Ce tableau nous montre que 93,33% des joueurs interrogés se rend aux 

entrainements à pied tandis que 6,66%utilisent d’autres moyens. 

Interprétation 

Presque l’ensemble des joueurs se rendent aux entrainements à pied, 

c’est parce qu’ils ne résident pas loin des lieux d’entrainement. Par 

conséquent ces joueurs n’ont pas besoin de s’y rendre par bus ou autres 

moyens. 

Cependant, une très infime partie des joueurs utilise les transports en 

communs. Il s’agit évidemment de ceux des localités un peu éloignées. 
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9-Niveau d’encadrement technique 

Réponses Effectif Pourcentage 

Oui 17 56,66% 

Non 13 43,33% 

Total 30 100% 

 

Analyse : 

Les données du tableau 9 nous montrent que 56,66% des joueurs 

interrogés disent n’avoir pas un bon encadrement, seule 43,33% disent le 

contraire. 

Interprétation : 

La majeure partie des joueurs ne sont pas contant de leurs 

encadrements techniques dont les joueurs de coton sport et de baobab. 

Tandis que les 9 joueurs de Don Bosco interrogés sont contant de leurs 

encadrements techniques.  

Sans un bon encadrement technique l’équipe ne sera pas en mesure de 

réaliser et obtenir de bons résultats.
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10-Qualité du terrain d’entrainement 

Réponses Effectif Pourcentage 

Oui 9 30% 

Non 21 70% 

Total 30 100% 

 

Analyse : 

 

Les données du tableau 10  nous montrent que seulement 30% des 

joueurs de Don Bosco interrogés disent avoir un terrain fonctionnel qui 

leur permet de faire des entrainements de qualité et 70% des joueurs dont 

composent les joueurs de  coton et de Baobab  ne disposent pas d’un 

terrain d’entraînement qui permet de pratiquer un football de qualité. 

Interprétation : 

Ceci nous permet d’avancer qu’il serait très difficile aux joueurs de 

vouloir travailler dans ces conditions. Nous savons que sans un terrain 

réglementaire et praticable les joueurs ne seront pas en mesure de 

réaliser et d’obtenir des performances de qualité.  



 

29 
 

 

11-Nombre de ballons disponible à l’entrainement 

Ballons Effectif Pourcentage 

2ballons 27 90% 

6 à 11ballons 3 10% 

16ballons 0 0% 

Total 30 100% 

 

Analyse 

L’observation de ces résultats nous montre qu’il y a un taux élevé des 

joueurs interrogés soit 90% dont les joueurs de Coton Sport et de Baobab 

qui ne disposent pas suffisamment de ballons pour mener à bien leurs 

séances d’entraînement contre seulement 10% qui au moins possèdent  

un nombre assez important de ballons qui évoluent au Don Bosco.  

Interprétation 

Au vu de ces résultats nous pensons qu’il serait nécessaire de revoir la 

gestion au niveau de la dimension matérielle afin de pouvoir donner la 

possibilité à tous les entraîneurs de posséder un nombre de ballons 

suffisant pour l’amélioration de leurs conditions de travail. Dans son 

livre intitulé « L’entraîneur de Football : Préparation de l’équipe et 

Pédagogie active » Christian Bourrel et Maurizio Seno nous font savoir 

que « pour travailler la technique il faut au moins un ballon par joueur au 

début de la séance ou un ballon pour deux joueurs au minimum ».  
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12-Quantité de matériels didactiques 

Réponses Effectif Pourcentage 

Oui 4 13,33% 

Non 26 86,66% 

Total 30 100% 

 

Analyse 

L’observation de ces résultats montre que la majeure partie des joueurs 

interrogés, soit 86,66%, pense que le matériel de travail est insuffisant 

pour mener à bien les séances d’entraînements, contre 13,33 % de 

joueurs qui sont satisfaits du matériel d’entraînement.  

Interprétation 

Au vu de ces résultats on remarque que la majeure partie des joueurs 

interrogés ne bénéficient pas de matériels qui peuvent contribuer à leurs 

performances. Sans le matériel nécessaire on ne peut pas envisager un 

programme respectant les trois phases fondamentales de la préparation 

pour le jeune footballeur que sont la technique, la tactique et 

psychologique.  

Cette insuffisance résulte des difficultés financières des clubs. 

Aujourd’hui, nombreux sont les clubs qui ne disposent pas matériel 

suffisant pour qu’une séance d’entrainement se déroule dans les 

meilleures conditions. Certains se contentent de ce qu’ils disposent et 

font avec.  
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13-Prise en charge sanitaire 

Réponses Effectif Pourcentage 

Oui 22 73 ,33% 

Non 8 26 ,66% 

Total 30 100% 

 

Analyse 

Ce tableau montre que 22 soit 73 ,33% des joueurs interrogés sont pris 

en charge en cas de blessure et 8 soit 26,66% disent le contraire.  

Interprétation :  

L’interprétation que nous pouvons faire par rapport à ce tableau 

concernant la prise en charge des joueurs est qu’une partie des joueurs 

disent n’avoir pas de prise en charge. En effet une bonne assurance 

médicale demande la présence d’un médecin qualifié recruté par le club. 

Cependant, les clubs Tambacoundois ont-ils les moyens nécessaires pour 

engager un médecin ? C’est apparemment ce qui nous fait dire que les 

joueurs n’ont pas un bon suivi médical. 
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14-Ambitions en tant que footballeur ? 

Ambitions Effectif Pourcentage 

Devenir professionnel 19 63,33% 

Rester joueur amateur 2 6,66% 

Devenir entraineur 8 26 ,66% 

Autres 1 3,33% 

Total 30 100% 

 

Analyse 

Ce tableau montre que 63,33% des joueurs interrogés rêvent d’un 

devenir professionnel, 26,66% veulent devenir entraineur tandis que 

6,66% et3, 33% jouent pour le simple plaisir. 

Interprétation 

 En ce qui concerne les attentes des joueurs, nous pouvons noter à travers 

ce tableau la recherche du plaisir et l’espérance d’un recrutement. Les 

chiffres montrent que le nombre qui pratique pour espérer un 

recrutement est largement plus élevé que le nombre qui joue pour le 

plaisir. 
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B. Analyse des réponses des supporters des clubs de la ville de 

Tambacounda 

1-profession  

Profession Effectif Pourcentage 

Enseignants 5 21,73% 

Elèves 10 43,47% 

Autres 8 34,78% 

Total 23 100% 

 

Analyse 

Après exploitation des résultats de ce tableau nous notons que 34,78% 

des supporters interrogés s’activent dans d’autres fonctions contre 

43,47% qui sont des élèves et un faible taux de 21,73% qui sont des 

enseignants. 

Interprétation 

Les élèves soutiennent plus les clubs en raison peut être de leur âge et de 

leur disponibilité. 
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2-âge 

Age Effectif Pourcentage 

<18ans 2 8,69% 

19-23ans 6 26,08% 

24-29ans 7 30,43% 

30-35ans 8 34,78% 

<36 0 0% 

Total 23 10%0 

 

Analyse 

Nous voyons nettement que : 

8,69% sont âgés de 18 ans 

26,08% sont âgés de 19 à 23 ans 

30,43% sont âgés de 24 à 29 ans 

34,78% sont âgés de 30 à 35 ans 

Interprétation 

L’analyse de ces résultats montre que les supporters interrogés ne sont 

composés que de jeunes. Les clubs Tambacoundois sont supportés par 

des personnes dont l’âge varie entre 18 ans et 35 ans. Cela est dû à la 

grande disponibilité des jeunes par rapport à la pratique du football. On 

constate que les jeunes sont plus engagés dans ce domaine contrairement 

aux plus âgés qui s’engagent de façon indirecte. Ces derniers ne font 

qu’accompagner les jeunes pour leur inculquer leur savoir et leur vécu 

du football.  
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3-sexe ? 

Sexe Effectif Pourcentage 

Masculin 18 78,26% 

Féminin 5 21,73% 

Total 23 100% 

 

Analyse 

Ici nous voyons que sur 23 supporters interrogés 18 soit 78,26% des 

supporters sont des hommes. Et 5 soit 21,73% des supporters interrogés 

sont des femmes. 

Interprétation 

Parmi les supporters interrogés nous constatons que la majorité est des 

hommes. Cela s’explique par le fait que les hommes ont plus de temps 

que les femmes. Et par le fait aussi qu’à Tambacounda la plupart des 

femmes ne s’intéressent pas à la discipline. 

 

 



 

36 
 

 

4 Effectifs des joueurs tambacoundois évoluant en ligue 

professionnel au Sénégal ? 

Réponse Effectif Pourcentage 

Oui 21 91,30% 

Non 2 8,69% 

Total 23 100% 

 

Analyse 

Ici le tableau nous montre que 91,7% des supporters interrogés affirment 

connaitre des joueurs évoluant en première division dans d’autres clubs 

du pays. Mais par contre 8,69% de la population ont affirmé le contraire.  

Interprétation 

L’analyse du tableau semble révéler l’existence de joueurs 

tambacoundois évoluant en première division dans d’autres clubs du 

pays.  

En effet ce phénomène s’explique par l’exode massif de joueurs 

tambacoundois vers d’autres clubs à la recherche de conditions de vie et 

d’évolution beaucoup plus favorables.  

Mais aussi dans le but de décrocher un contrat professionnel afin de 

subvenir à leurs besoins financiers. Car les conditions d’évolutions des 

joueurs dans les clubs de la ville ne semblent pas offrir toutes ces 

possibilités. Et en plus, ces clubs sécurisent les joueurs tambacoundois 

en leur proposant du travail, raison pour laquelle ils n’hésitent pas à 

s’engager avec ces équipes.  

Ce phénomène semble gagner de l’ampleur au vu du nombre important 

de joueurs tambacoundois évoluant en première division dans d’autres 

clubs. Et ceci pourrait constituer un obstacle au développement du 

football au niveau de la ville. Nous savons d’autres raisons relatives à cet 
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exode, c’est le fait que la majeure partie des jeunes talents de la ville de 

Tambacounda sont élèves et après le Bac, ils vont à Dakar pour 

continuer leurs études. Ceci est un facteur de blocage et peut même avoir 

des conséquences néfastes sur le développement du football dans la 

région de Tambacounda 
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5-intérêt des joueurs de la ville de Tambacounda pour les 

clubs tambacoundois 

Réponse Effectif Pourcentage 

Oui 7 30,43% 

Non 16 69 ,56% 

Total 23 100% 

 

Analyse 

La lecture du tableau nous révèle que sur 23 des supporters interrogées 7 

ont répondu oui soit un taux de 30,43% affirmant que les clubs 

tambacoundois intéressent les joueurs. Par contre 16 ont affirmé le 

contraire soit 69,56%. 

Interprétation 

Ces résultats prouvent que les clubs tambacoundois intéressent moins les 

joueurs pour des raisons multiples et diverses. 

En effet cette situation s’explique par le fait que dans la commune de 

Tambacounda, il n’y a pas assez de dirigeant et techniciens qui aient les 

qualités requises pour encadrer les jeunes, le manque de moyen 

financiers, le désengagement des autorités municipales, le manque 

d’infrastructures sportives adéquats et de matériels didactiques. 
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6-Existence de siège social 

Réponse Effectif Pourcentage 

Oui 7 30,43 

Non 16 69 ,56% 

Total 23 100% 

 

Analyse 

 La lecture du tableau nous révèle que sur 23 supporters interrogés 7 ont 

répondu oui soit un taux de 30,43% affirmant que leur club dispose d’un 

siège social. Par contre 16 ont affirmé le contraire, soit 69,56% des 

supporters interrogés. 

Interprétation 

Le constat qui semble se dégager à travers l’analyse du tableau est 

l’inexistence de siège social au niveau des clubs. 

Ce constat pourrait s’expliquer par le fait que certaines commissions 

fonctionnent par tâtonnement et donc travaillent à l’improviste et au 

hasard. Raison pour laquelle certains supporters ne peuvent pas assister 

régulièrement aux réunions de leur instance.  

Ce constat vient encore confirmer le non fonctionnement des comités de 

supporters.  

En somme, ce qui semble se dégager à travers tous ces constats c’est un 

mauvais fonctionnement des clubs au niveau de la ville de Tambacounda 

qui pourrait constituer un facteur de blocage pour le développement du 

football à Tambacounda. 
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7-principales difficultés du football dans la commune de 

Tambacounda 

Problèmes Effectif Pourcentage 

Infrastructure 21 91,30% 

Ressources humaines 18 78 ,26% 

Manque de moyens de 

finances 

22 95,65% 

Enclavement 14 60,86% 

Autres 12 52,17% 

Total 23 100% 

 

Analyse 

91,30% parlent des infrastructures, 78,26% de ressources humaines, 95, 

65% de manque de moyens financiers, 60,86% d’enclavement et 52,17% 

parlent d’autres raisons. 

Interprétation 

Selon les supporters interrogés et la majeure partie des difficultés 

rencontrées sont : manque Infrastructure, Ressource humaine, Manque 

de moyens de Financiers, Enclavement, autres. Ce qu’il faut retenir 

comme conclusion à travers l’intervention des supporters c’est que 

l’urgence pour le développement de notre football se situe du côté de ces 

problèmes constamment abordés et jamais résolus de façon satisfaisante. 
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8-difficultés rencontrées le plus dans le statut de supporters 

Problèmes Effectif Pourcentage 

Transport 18 29,03% 

Mobilisation 16 25,80% 

Financement 20 32,25% 

Autres 8 12,90% 

Total 23 100% 

 

Analyse 

Le transport avec 29,03% est évoqué en premier, puis la mobilisation 

25,80%, ensuite le financement 2,25% et autres difficultés 12, 90%. 

Interprétation 

A propos des supporters interrogés et qui affirment avoir rencontrés des 

difficultés dans leur activité de supporter, la majeure partie des 

problèmes cités sont : le transport, la mobilisation, le financement, et 

d’autres problèmes. 
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9-disposition de sections de supporters dynamiques par les 

clubs 

Réponse Effectif Pourcentage 

Oui 2 8 ,69% 

Non 21 91,30% 

Total 23 100% 

 

Analyse 

Ici sur 23 supporters interrogés 21 supporters soit 91,30% disent n’avoir 

pas de section de supporters dynamique, et 2 des supporters interrogés 

disent le contraire. 

Interprétation 

Sur les 23 supporters interrogés nous pouvons dire que les clubs 

tambacoundois ne disposent pas de section de supporters dynamiques. 

Nous pouvons conclure qu’une équipe de football n’est pas seulement 

les joueurs mais elle est aussi constituée des supporters et chacun doit 

apporter son soutien. 

C’est ce qui fait la force d’un club ou d’une association sportive. 

On peut prendre comme exemple le casa sport de Ziguinchor, l’ASC 

Pikine, Niari Tally. 

Voilà des clubs difficiles à battre chez eux. C’est pourquoi il y a toujours 

l’avantage de l’équipe qui reçoit.si les supporters se mobilisent derrière 

leur équipe. 
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10-Existence d’une part de budget du club allouée aux 

supporters 

Réponse Effectif Pourcentage 

Oui 0 0% 

Non 23 100% 

Total 23 100% 

 

Analyse 

Pour la répartition des supporters selon la part du budget du club qui leur 

est affectée. Les résultats nous montrent qu’il n’existe aucune équipe où 

les supporters ont une part du budget de l’équipe selon les 23 supporters 

interrogés. 

Interprétation 

Ceci montre la mauvaise gestion au niveau des clubs car une équipe bien 

structurée doit avoir un comité de supporters qui bénéficient des 

subventions pour participer à la gestion de l’équipe.  
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11-type d’aide au club 

Problèmes Effectif Pourcentage 

Financièrement 5 21,73% 

Moralement 18 78,26% 

Matériellement 4 17,39% 

Autres 5 21,73% 

Total 23 100% 

 

Analyse 

Ce tableau nous montre les effectifs concernant la manière dont les 

supporters apportent leur soutien à leur équipe. Ainsi, nous voyons que 

sur 23 supporters, 18 participent moralement soit un taux de 78,26%,5 

participent financièrement soit un taux de 21,73%,4 participent 

matériellement soit un taux de 17,39% et 21,73%,5 qui participent sous 

autres formes. 

Interprétation 

Les supporters sont constitués en général de jeunes personnes prêtes à se 

donner à fond pour les besoins de l’équipe. Cet amour se traduit d’une 

part par les encouragements qu’ils font aux joueurs. D’autre part il y a 

les cotisations et les réunions qu’ils organisent en faveur de l’équipe. 

Sans oublier ceux qui, même sils sont loin de l’équipe accordent leur 

attention et leur soutien. 
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12-disponibilité de matériels suffisant pour mener les activités 

Réponse Effectif Pourcentage 

Oui 1 4 ,34% 

Non 22 95,65% 

Total 23 100% 

 

Analyse 

La lecture de ce tableau ci-dessus nous montre que sur 23 supporters 

interrogés 22 soit 95,65% des supporters disent ne pas disposer de 

matériels suffisant pour supporter. Et un seul a dit le contraire soit 

4,34%.  

Interprétation 

Cela explique le manque de soutien des dirigeants aux supporters de la  

ville, ce qui peut constituer un facteur de blocage pour le développement 

du football au niveau de Tambacounda.    
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13-soutien des dirigeants à l’endroit des supporters 

Réponse Effectif Pourcentage 

Oui 0 0% 

Non 23 100% 

Total 23 100% 

 

Analyse 

 Les résultats nous montrent que pour les 23 supporters interrogés il 

n’existe aucun soutien de la part des dirigeants. 

Interprétation 

Cela explique le manque de soutien des dirigeants aux supporters de la  

ville, ce qui peut constituer un facteur de blocage pour le développement 

du football au niveau de Tambacounda.    

 



 

47 
 

 

14-raisons motivant à supporter 

Raisons Effectif Pourcentage 

Intérêt 0 0% 

tes amis 7 30,43% 

tes parents 3 13,04% 

Décision personnelle 14 60,86% 

Autres 5 21,73% 

Total 23 100% 

 

Analyse 

L’amitié est la première raison invoquée 30,43%, la deuxième la parenté 

13,04%, la troisième, la décision personnelle 60,86% et la quatrième 

autres raisons 21,73%. 

Interprétation 

Au vu de ces résultats nous constatons que la majeure partie des 

supporters supporte le club par décision personnelle. 
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15 propositions de solutions pour le développement du football 

à Tambacounda 

Concernant les solutions proposées pour le développement du football 

dans la commune de Tambacounda, nous constatons que les supporters 

sont pour le bon développement de la discipline. C’est ainsi qu’ils se 

sont prononcés sur de nombreuses les solutions pour le redressement du 

football à savoir : 

La création de terrains de football dans les différents quartiers, 

L’organisation de stage et de formation de moniteurs, 

Une meilleure couverture médicale de la discipline. 

 

Analyse des réponses des dirigeants 
  

       1- Profession ? 

Le constat qui semble se dégager à travers cette analyse est le fait que la 

majeure partie des intervenants sont en retraite.  

L’autre constat que révèle notre analyse est que beaucoup de dirigeants 

sont sans d’emploi ou bien n’ont pas d’emploi fixe (stable). 

 

2- Age ? 

Nous avons constaté que la majeur partie des dirigeants interrogés sont 

en partie composés d’adultes. Ce qui est une mauvaise chose en soi car, 

avoir des dirigeants jeunes permettrait une plus grande affinité avec les 

joueurs sur le plan affectif, de pouvoir travailler sur la formation à long 

terme et avoir un bon suivi pour ne pas dire travailler dans la continuité 

etc. 

Autres raisons de cette présence massive des adultes pourrait s’expliquer 

par le fait que les jeunes, ne peuvent pas s’investir dans la formation du 
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football, contrairement aux adultes qui malgré leur âge, ont beaucoup 

plus de disponibilités et veulent aussi faire leurs preuves. 

 

         3- Problèmes rencontrés le plus ? 

Pour cette question portant sur les problèmes que rencontrez les 

dirigeants dans la commune de Tambacounda, nous constatons que les 

dirigeants interrogés rencontre les même problèmes à savoir : une 

mauvaise connaissance de la discipline, le manque de matériels et 

d’infrastructures, de compétitions et de moyens financiers mais aussi par 

le manque d’encadreurs.  

 

4- Niveau d’accord avec ceux qui disent que le football 

tambacoundois est en crise 

L’ensemble des intervenants ont déploré l’état actuel du football 

tambacoundois. Ils commencent par énumérer quelques facteurs qui 

constituent les obstacles de développement du football.  

Il y’a tout d’abord le manque de moyens financiers (pas de subvention 

pour la plus part des clubs), les problèmes des infrastructures (le stade 

municipal est en réfection depuis ans trois ans (3) accompagnée du 

désengagement des autorités municipales.  

Pour certains intervenants la force du football résidait dans le sérieux, 

sans merci l’engagement des dirigeants mais aujourd’hui on note de plus 

en plus des querelles motivées par des intérêts personnels.  

Pour certains il y’a également l’UASSU qui a beaucoup perdu, plus 

l’attention des autorités responsable du football (ex : pas de compétition 

scolaire).Le même constat est observé au niveau de la base. Les petites 

catégories n’ont pu être valablement encadrées pour assurer une bonne 

relève. Certains la ville ne dispose même pas d’une seule école de 

football ou de centre de formation. A cela, certains déplorent la mauvaise 
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politique sociale face au phénomène de l’exode des joueurs et des 

dirigeants. Il souligne que « face aux contextes économiques 

préoccupants, les difficultés qui pèsent sur le monde du travail il est très 

normal pour ces jeunes d’aller vers l’emploi »  

A terme, les intervenants sont tous d’avis que le football tambacoundois 

est en crise et selon certains il urge de mettre en place un plan de relance 

afin de donner à la ville son vrai visage dans l’échelle nationale et 

internationale. 

 

       5- raison des difficultés pour la ville de Tambacounda à avoir 

des équipes en ligue professionnel 

A travers cette question, d’après l’avis d’un grand nombre de dirigeants, 

c’est  que la ville de Tambacounda a du mal à avoir des équipes en ligue 

professionnel par ce qu’il est confronté à un problème d’infrastructures, 

et un  manque de moyen financier. 

 

        6- disponibilité de matériels en termes de ballons et petits 

matériels 

Cette question est intéressante selon tous nos répondants. Ils disent 

mener le travail dans des conditions défavorables sur beaucoup de plan. 

Sur le plan matériel : peu de ballon, peu de chasubles et peu de plots. 

 

7- Nombre de clubs à Tambacounda 

Selon les dirigeants interrogés, ils affirment que la région de 

Tambacounda dispose trois clubs à savoir le coton sport qui est en 

national un (1), le don bosco qui est nation deux (2) et le baobab qui est 

en national trois (3).  
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       8- Disponibilité d’un terrain fonctionnel ? 

Pour cette question, à l’exception des dirigeants de Don Bosco qui 

affirme bénéficier d’un terrain les autres dirigeants soulignent l’Etat 

piteux des terrains et non règlementaire. 

Ceci nous permet d’avancer qu’il serait très difficile à l’entraîneur de 

vouloir travailler dans ces conditions. Nous savons que sans un terrain 

réglementaire et praticable l’entraîneur ne sera pas en mesure de réaliser 

et d’obtenir ce qu’il veut.  

 

9- Nombre de stades disponible dans la commune de 

Tambacounda 

Selon les dirigeants interrogés, ils affirment que la région de 

Tambacounda disposes d’un seul stade qui est en réfection depuis trois 

ans. 

 

10- Existence d’un siège social 

Pour cette question, tous les entraineurs affirment de ne pas avoir d’un 

siège social. 

 

11- considération pour le football tambacoundois par les 

autorités municipales 

A travers cette question, d’après l’avis d’un grand nombre de dirigeants, 

les clubs tambacoundois ne sont pas considérés par les autorités. Il faut 

noter cependant qu’une partie infime des dirigeants pense autrement. 
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12- solutions pour le développement du football professionnel 

à Tambacounda 

Un certain nombre de points a été dégagé comme solutions et 

propositions pour le développement du football à Tambacounda on peut 

citer : 

Equiper les infrastructures 

Compenser le manque de moyen financier 

 Impliquer des autorités 

Unir les dirigeants et clubs de la région pour en faire une équipe forte. 

Mettre en place des techniciens de haut niveau 

Se conformer aux normes du football professionnel en mettant en place 

des dirigeants forts. 

   13 politiques de la mairie pour le sport à Tambacounda 

La mairie est un démembrement de l’Etat .De ce faite elle exécute la 

politique définie par le chef de l’Etat au plan local selon la loi 9607 du 

22 mars 1985 relatif au transfert des compétences. Ainsi la municipalité 

définie une politique de développement concernant tous les domaines de 

manière générale et pour le sport en particulier.une subvention annuelle 

est accordée à toutes les associations sportives de la commune. 

 

    14 réalisations de la mairie pour le football dans la commune de 

Tambacounda 

 La mairie prévoit dans son budget une somme particulière alloué au 

football. Ainsi, une subvention annuelle est accordée par la mairie à 

toutes les associations sportives de la commune, il s’y ajoute aussi 

l’organisation de la coupe du maire. Sur le plan des infrastructures la 

mairie met un stade à la disposition de toutes les disciplines sportives 

dont l’entretien est géré par la mairie. Enfin sur le plan extérieure, il 
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élargie avec ces partenaires comme les villes environnant des systèmes 

de jumelage. 

 

     15 budgets alloués aux clubs de Tambacounda 

Le fond propre de la mairie en vers le sport pour l’année 2013 est de 

66 .500.000F y compris les subventions des ASC et des clubs. 

IL ya aussi le fond de dotation 2013 mit à la disposition du service du 

sport estimé entre 5 à 6 millions. 

 

     16 projets de la mairie pour le football de Tambacounda 

C’est aider les clubs à intégrer l’élite national, d’apporter des soutiens 

aux petites catégories, mettre en place des airs de jeux dans les quartiers 

par exemple un parcoure sportifs, de développer les infrastructures 

sportives de la commune afin de favoriser la pratique du sport à une 

grande masse. 

5. Résultat des entretiens 

Les entretiens que nous avons eu à faire avec certaines personnes 

ressources anciens ou joueurs au niveau de la ville de Tambacounda, 

nous ont permis d’avoir une idée beaucoup plus claire et nette sur 

certains obstacles dont souffre le football dans la commune de 

Tambacounda . Ces obstacles liés au développement de la commune de 

Tambacounda sont : 

- L’absence d’infrastructures ; 

- le manque de moyens financiers ; 

- le manque de matériels ; 

- la rareté des techniciens qualifiés ; 

- l’exode massif des joueurs talentueux vers d’autres clubs du pays ; 

- l’enclavement de la région de Tambacounda ; 

- le non implication des autorités. 
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Les résultats nous permis de savoir que Tambacounda manque 

cruellement d’infrastructures. Le stade municipal où se déroulent les 

championnats nationaux de football est en réfection depuis trois ans. 

Certains encadreurs ont déplorés le désengagement des autorités 

municipales. Ils ont aussi donné leur point de vu par rapport à l’absence 

de sponsors pour les clubs de la ville. À travers les entretiens, nous avons 

pu constater que la ville de Tambacounda compte un centre de formation 

ce qui est très faible pour une ville comme tambacounda.il ont tous 

déploré l’absence de techniciens qualifiés pour l’encadrement des 

jeunes.la majeure partie de ces techniciens ont un âge avancée. 

En somme l’ensemble des résultats de nos interviews nous a permis de 

déceler la plupart des obstacles qui font que les clubs tambacoundois ne 

sont pas performants. 

 

RECOMMANDATIONS 

A travers les données et informations que nous avons pu recueillir tout 

au long de cette étude, il serait judicieux de faire des recommandations 

pour l’avenir du football tambacoundois. Ces recommandations touchent 

différents secteurs qui se partagent l’activité au niveau de Tambacounda.  

 

1- Au niveau de la municipalité de Tambacounda 

Le football tambacoundois souffre d’un manque criard de moyens 

matériels et financiers qui font partie des principaux obstacles au 

développement du football tambacoundois.  

Considérant que les ressources financières mobilisées par la municipalité 

de Tambacounda pour le développement du football local, sont encore 

loin de répondre aux exigences de la préparation à la compétition au 

niveau de l’élite. Avec la totalité des clubs tambacoundois qui ne 
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fonctionnent que grâce aux cotisations des membres et à la subvention 

municipale jugée trop insuffisante par les encadreurs de clubs.  

En effet la politique sportive municipale de la commune de 

Tambacounda devrait s’appesantir sur trois (3) aspects concrets et 

complémentaires :  

- l’octroi de subventions suffisantes et au bon moment aux instances 

sportives,  

- la construction et l’entretien d’installations spécifiques viables où 

les clubs de la ville pourront faire leur compétition sans trop de 

difficultés,  

- la rémunération et l’emploi de personnel destiné, entre autres, à 

l’encadrement des pratiques (entraîneurs) afin de soulager 

financièrement les clubs. 

     2- Au niveau des clubs de la ville 

Grâce aux informations et données recueillies tout au long de notre 

étude, nous avons pu constater qu’effectivement la ville de 

Tambacounda compte trois (3) clubs, tous affiliés à la Fédération 

Sénégalaise de Football (F.S.F).  

Nous pensons qu’il serait intéressant que les clubs de la ville sécurisent 

leurs joueurs et encadreurs en nouant des partenariats avec tout d’abord 

la municipalité, les entreprises, les sociétés et les hôtels de la ville pour 

qu’ils puissent offrir du travail à ceux-ci. Mais aussi il faut qu’il ait plus 

d’ouverture au niveau de Tambacounda afin de promouvoir des réalités 

de transfert vers les autres clubs étrangers. Ceci pourrait mettre fin à 

l’exode massive des joueurs et cadres tambacoundois vers les autres 

clubs du pays et ainsi les stabiliser.  

Pour accompagner les clubs sur plusieurs plans, en plus de la vente des 

produits des clubs et des manifestations lucratives, il est à l’ordre du jour 

que les clubs de la ville s’imprègnent des réalités du sponsoring en 
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s’appuyant sur les entreprises de la place. Car rappelons brièvement les 

moments où le coton sport avait comme sponsor «S.O.D.E.FI.TEX», 

avec qui l’équipe a réussi à faire de bons résultats .Nous ne saurions 

terminer sans parler de la direction des clubs qui exécuté un travail 

important. Ce qui nous oblige à penser qu’on ne peut pas confier cette 

direction à n’importe qui. Ainsi de nouvelles formes d’organisation 

doivent être mises sur pied par lesquelles les dirigeants seront obligés de 

promouvoir l’image du club et de créer les conditions de bases, 

génératrices de progrès autour du club.  

 

3- Au niveau de la formation 

En effet au football la formation constitue un aspect très important, 

raison pour laquelle on ne peut pas parler de relance de cette discipline 

sans mettre l’accent sur la formation des différents acteurs qui 

interviennent dans le football mais en particulier la formation du joueur.  

Nous pensons que le moment est venu d’opérer une restructuration des 

écoles de football au niveau de la ville. Car les jeunes ont besoin de 

formation qui repose sur une politique bien définie, qui remonte de la 

base vers le sommet de la pyramide avec des formateurs qualifiés. En 

plus de ces écoles de football, et pour favoriser et faciliter l’insertion des 

jeunes dans le milieu professionnel du football, la ville de Tambacounda 

devrait bénéficier d’un centre de formation à l’image du centre « 

DIAMBAR » à Sally qui a joué la finale du champion du Sénégal cette 

année.  

Nous pensons que cette formation ne devrait pas s’arrêter tout 

simplement au niveau de la petite catégorie mais aussi être élargie 

jusqu’aux dirigeants de clubs. Car d’après les résultats obtenus à travers 

notre étude, nous avons pu constater que la majeure partie des 

encadreurs, plus particulièrement au niveau des dirigeants, n’ont subi 
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aucune formation ; ceci nous semble être un handicap très significatif 

pour le développement du football au niveau de Tambacounda.  

En effet les dirigeants sont de plus en plus nombreux ces dernières 

années. Mais il est désolant de constater le peu ou la quasi inexistence de 

formation adéquate de nos dirigeants. Dans la plupart des cas, ces 

dirigeants sont élus non pas en fonction de leur préparation spécifique à 

la gestion sportive, mais beaucoup plus à cause du fait qu’ils 

appartiennent depuis longtemps à la structure sportive. Nous pensons 

qu’une des erreurs dans la gestion sportive, consiste à attribuer 

l’administration des clubs à des individus ayant très peu, si non aucune 

formation pour ce genre de travail.  

Partant de cela, il est important de mettre en place des mécanismes qui 

nous permettrons de pouvoir compter sur des dirigeants en sport les plus 

compétents, afin que ceux-ci contribuent à la mise en œuvre optimale 

des ressources humaines, matérielles et financières pour le 

développement du football au niveau de la ville de Tambacounda.   

En plus de cela, l’on devrait mettre l’accent et même exiger une 

assistance médicale pour l’ensemble des clubs de la ville. Car il nous 

semble être très dangereux d’utiliser des joueurs et même d’organiser 

une séance d’assistance d’un médecin. Donc un encadrement médical 

qualifié et qui participe à la préparation de l’équipe semble constituer un 

facteur de performance au niveau du football.  

 

4- Au niveau de la population tambacoundois 

Le football tambacoundois souffre beaucoup du manque de soutien de sa 

population envers les clubs de la ville. Car d’après les résultats obtenus 

la population tambacoundoise a tourné le dos au stade. Il nous semble 

donc opportun de mener des actions dans les différents quartiers de la 

ville, dans le but de sensibiliser la population sur les conséquences du 
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non adhésion de celle-ci à ses clubs, mais aussi les sensibiliser sur les 

aspects positifs de ce soutien qui pourrait permettre de surmonter 

certaines difficultés que rencontrent les équipes de la ville.  

Nous pensons aussi que pour soulager les clubs et aussi faire participer la 

population au bon fonctionnement des clubs, il est temps de mettre sur 

pied des comités de quartiers. Ces comités vont, à tour de rôle, prendre 

en charge le regroupement des clubs lors d’une compétition (match) sur 

le plan financier, matériel, mystique et autre et même sur la prise en 

charge totale des primes.  

La population tambacoundoise devrait s’unir derrière tout d’abord 

l’équipe de la ville mais aussi derrière les clubs satellites de la ville afin 

que les équipes deviennent redoutables à domicile comme à l’extérieur.  

En somme, nos recommandations ont touché bien des domaines de la vie 

footballistique au niveau de la ville comme la municipalité, les clubs, la 

formation à plusieurs niveaux et la population tambacoundoise. Ceci en 

vue d’essayer d’offrir les meilleurs services possibles au football 

tambacoundois. 

Cependant les recommandations et les directives n’auront d’efficacité 

que dans la mesure où elles rencontreront une authentique volonté d’agir.  
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CONCLUSION  
Au terme de ce travail, nous avons constaté que la ville de Tambacounda 

dispose des potentialités qui pourrait rehausser son football mais 

néanmoins présente des facteurs qui pourront être l’objet de blocage 

pour le développement du football.  

Notre étude est partie, rappelons-le d’un constat d’une instabilité au 

niveau de la ville de Tambacounda qui est à l’ origine du changement de 

l’image de ce football.  

Cette instabilité au niveau du football due à :  

-L’exode massif des meilleurs joueurs et cadres vers les clubs 

d’élite ;  

-Manque d’infrastructures,  

-Manque de moyen financiers, 

-Non- assistance de la part des autorités municipales ;  

-le manque de soutien de la population tambacoundoise aux équipes 

de la ville.  

-le manque de formation à plusieurs niveaux,  

-l’absence de sponsors pour accompagner les clubs de la ville,  

-le manque de soutien de la population tambacoundoise aux équipes 

de la ville.  

Tous ces facteurs entrainent nécessairement des conséquences négatives 

sur le rayonnement du football dans la ville de Tambacounda.  

Cependant nous avons commencé notre étude par la présentation de la 

ville de Tambacounda, présenter une revue de littérature. A travers la 

méthodologie adoptée, nous avons pu recueillir un certain nombre de 

données et d’informations, qui après analyse et interprétation des 

résultats nous ont permis de repérer quelques points faibles qui peuvent 

constituer des obstacles de développement du football tambacoundois 

mais aussi des atouts considérables dont dispose la ville comme 
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l’existence de cadre compétent dont l’expertise en cette matière est 

reconnue dans notre pays.  

Cependant nous n’avons allons proposer des solutions pertinentes pour 

lancer le football tamcoundois, mais au moins que cela serve de point de 

départ aux autorités de la ville pour remettre le football tambacoundois 

sur un chemin de redressement durable. 
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ANNEXES 

 

QUESTIONS DESTINES AUX JOUEURS 

1-Quel est votre profession ? 

Chômeur      Élève          ouvrier        autres 

 

2-Quel est votre âge ? 15ans      16-21ans       22-27ans         28-33ans        

34ans 

 

3-Où avez-vous été formé ? 

 Oui                Non 

 

4- Quel est votre club d’appartenance ? 

 Don Bosco                 Coton Sport        Baobab 

 

5-Etés vous dans le club pour les raisons suivantes :  

Décision                 personnelle              tes parents            tes amis        

autres 

 

6-Etes-vous rémunéré par votre club ? 

Oui                Non 

 

7-Quels sont les problèmes que vous rencontrez le plus en tant que 

joueur ? 

Manque de temps                  manque de matériel                    manque 

d’infrastructures            manque de moins financiers               autres        

 

8-Par quel moyen vous rendez vous au entrainement ? 

A pieds             transport en commun                 bus club         autres          
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9-Avez-vous un bon encadrement technique ? 

 Oui                Non 

 

10-Disposez-vous d’un terrain d’entrainement fonctionnel qui vous 

permet de faire des entrainements de qualités ? 

 Oui                Non 

 

11-combien de ballons disposez-vous à l’entrainement ? 

2 ballons                                   6 à11 ballons                                16 

ballons  

 

12-Avez-vous suffisamment de matériels pour les exercices à 

l’entrainement ? 

Oui                Non  

 

13-Le club vous prend-t-il en charge en cas de blessure ? 

Oui                Non 

 

14-Quelles sont vos ambitions en tant que footballeur ? 

 

Devenir professionnel      rester joueur amateur           devenir entraineur               

autres
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QUESTIONS DESTINEES AUX SUPPORTERS. 

1- Quelle est votre Profession : 

 Enseignant                     Elève                        Autre 

 

2- Quel âge : 

 18 ans      19 -23 ans            24 -29 ans       30 -35 ans             supérieur à 

36 ans  

 

3- Quel est votre sexe : 

Masculin               Féminin 

 

4 Connaissez-vous des joueurs tambacoundois qui évoluent en ligue 

professionnel au Sénégal ? 

 

Oui                Non 

 

5-Est-ce les clubs tambacoundois intéressent les joueurs de la ville de 

Tambacounda ? 

 Oui                Non 

 

6-Est que votre équipe dispose d’un siège social ? 

 Oui                Non 

 

7-Quelles sont les principales difficultés du football dans la 

commune de Tambacounda ? 

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………
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……………………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

 

8-Quels sont les difficultés que vous-rencontrez le plus dans votre 

statut de supporters ? 

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………

……………………………………………………………… 

 

9-Est-ce que les clubs disposent de sections de supporters 

dynamiques ? 

Oui                Non 

 

10-Ya-t-il un part de budget du club affectées aux supporters ? 

 Oui                Non 

 

11-Comment apportez-vous votre aide à votre club ? 

 Intérêt          tes amis         tes parents        Décision personnelle            

autres 

 

12-Les supporters disposent-ils de matériels suffisant pour mener 

leurs activités ? 

Oui         

Non 
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13 Les supporters bénéficient-ils du soutien des dirigeants ? 

 Oui                Non 

 

14-Etes-vous supporters dans le club pour les raisons suivantes ? 

Oui                Non 

 

15 Quelles solutions proposiez-vous pour le développement du 

football à Tambacounda ? 

…………………………………………………………………………… 
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QUESTIONS DESTINEES AUX DIRIGEANTS ET AUX 

TECHNICIENS. 

 

1- Profession ? 

 

2- Age ? 

 

3- Quels sont les problèmes que vous rencontrez le plus ? 

…………………………………………………………………………… 

 

4- Etes-vous d’avis avec ceux qui disent que le football 

tambacoundois est en crise ? 

Oui                Non 

 

5- Pourquoi la ville de Tambacounda a du mal à avoir des équipes en 

ligue professionnel ? 

…………………………………………………………………………… 

 

6- disposez-vous de matériels suffisants en termes de ballons et petits 

matériels ? 

Oui                Non  

 

7- Ya combien de clubs à Tambacounda ? 

 

8- Les clubs disposent-t -ils d’un terrain fonctionnel ? 

 Oui                Non 

 

9- Combien de stades disposes la commune de Tambacounda ? 
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10- Le club dispose-t-il d’un siège social ? 

Oui                Non 

 

11 - y-a-t-il une considération de la part des autorités municipales 

pour le football tambacoundois ? 

 Oui                Non 

 

12- Quelles solutions préconisez-vous pour le développement du 

football professionnel à Tambacounda ? 

…………………………………………………………………………… 
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RESUME

Notre étude est partie d’un constat d’une certaine instabilité des résultats des clubs de Football dans la ville de Tambacounda et de quelques problèmes qui peuvent être à l’origine de ces obstacles liés à son développement. 


Pour ce faire, nous avons administré, comme instrument de notre recherche trois questionnaires constitués de questions fermées et ouvertes et qui étaient destinées aux joueurs, supporters et entraîneurs et dirigeants, des entretiens aussi ont été destinés à des personnes qui ont eu à marquer le milieu sportif


En effet, les résultats de ces questionnaires et entretiens nous ont permis d’analyser les obstacles liés au développement du football à Tambacounda.

A l’issue de ce travail, nous avons remarqué que Tambacounda à des facteurs qui constituent les points faibles pour le développement de la discipline dans la ville à savoir : 


-Manque d’infrastructures

-Manque de moyens financiers 


-Manque d’infrastructures sportives. Un seul terrain en réfection de 2009 à 2012


-Manque de motivation permanente du pratiquant (joueur, entraineur) par un intéressement au produit du Football 


-L’exode des joueurs et des techniciens de qualité


-L’absence et le manque de dirigeants qui ont la capacité et la compétence de diriger le football.

-Manque de soutien de la population tambacoundoise envers les clubs de la ville. 


A travers ces quelques obstacles liés au développement du football au niveau de la ville de Tambacounda, nous avons essayé de donner des recommandations pour la relance du football Tambacoundois : 


-Absence de formation à plusieurs niveaux, 


-Défaut de soutien et d’assistance de la population tambacoundoise aux clubs locaux.


-L’absence de subventions suffisantes et au bon moment aux associations sportives.


-Absence de sponsors pour accompagner les clubs de la ville


INTRODUCTION :

« Le sport est un phénomène social », c’est l’une des plus grandes activités humaines. Une activité où l’individu se découvre, se remet en cause, s’humanise et se bonifie chaque jour. C’est une école diraient d’autres avec des normes morales qui combattent l’injustice, la triche, l’hypocrisie…. Une école qui fonctionne parallèlement selon les normes établies par la société. Il est devenu aujourd’hui l’un des plus grands moyen de communication et de rassemblement dans le monde entier.


Le football à l’image de toutes les disciplines sportives pratiquées au Sénégal rencontre souvent des difficultés remarquables liées souvent à des obstacles. C’est le cas de la commune de Tambacounda caractérisée par le manque d’infrastructures fonctionnelles ; constituant une véritable source de problèmes auxquels le football de cette localité est confronté.


A tous ces problèmes, s’ajoute encore la situation géographique de cette région difficile d’accès.


En effet cette région située à plus de 460km de Dakar, couvre une superficie de 59.602km2 du territoire national avec une population estimée à 669.091 habitants km2.cet éloignement pour ne pas dire enclavement, alterne sérieusement les activités des ressortissants de la ville de Tambacounda sans épargner le football. Cette discipline s’est illustrée ces dernières années par des résultats très mitigés avec principalement une absence totale sur l’échiquier du football d’élite.

C’est ce qui nous amène à vouloir analyser les obstacles liés au développement du football à Tambacounda. Ce sujet, nous permettra de cerner l’état du football de la commune de Tambacounda ; d’essayer aussi de recueillir le maximum d’informations de la part des acteurs du football à savoir les dirigeants, les supporters et les joueurs.


A cet effet, pour la réalisation de notre d’étude, nous envisagerons un plan qui comporte quatre chapitres :


Le premier chapitre sera consacré à la revue de littérature. Le deuxième décrira la méthodologie qui a été utilisée pour la collecte des données de l’étude. Le troisième chapitre présentera l’analyse et l’interprétation des résultats. Enfin le quatrième chapitre présentera les recommandations tirées de l’étude.  


PROBLEMATIQUE 


Le constat fait au niveau du football dans la région de Tambacounda durant de nombreuses années, nous permet de soulever quelques facteurs qui sont évidemment à l’origine des obstacles liés au développement de cette activité sportive. 

Cette activité sportive semble accuser un grand retard car confrontée à d’énormes difficultés que sont : les équipes qui n’arrivent pas à accéder à l’élite ou alors l’exode des joueurs et des entraineurs.  

Est-ce que cela n’est pas dû au manque d’infrastructures, manque de moyens financiers ? 

La commune de Tambacounda se distingue des autres régions comme Dakar, Mbour, st louis du point de vue d’infrastructures. 

Depuis plusieurs années, au niveau des compétitions nationales, aucune équipe de Tambacounda n’a eu à remporter un titre de championnat national ni de coupe du Sénégal au niveau de l’élite contrairement aux clubs des régions de st louis, Mbour et Dakar. Pourtant la région ne manque pas de joueurs de talents qui ont fait notre fierté au niveau du stade municipal de Tambacounda. Nous pouvons citer Auguste, Raul, Boyegate, Sadio Diao, etc. Tous ces maux dont souffre le football Tambacoundois suscitent une série de questions à savoir : 


Comment peut-on parvenir à développer le football dans la commune ? 


Quelles solutions faut-il en préconiser ? 


 En fait, l’insuffisance d’infrastructures sportives constitue-t-il le problème majeur auquel le football à Tambacounda est confronté ?


 La ville ne dispose que d’un stade de football pour les compétions, dépourvu de gazon et qui est en réfection depuis trois ans(3), contrairement à la région de Dakar qui dispose de plusieurs infrastructures.

L’absence et le manque de dirigeants qui ont la capacité et la compétence de diriger le football Tambacoundois sur tous les plans est aussi un obstacle.


L’insuffisance des moyens financiers constitue aussi un obstacle car il semble être la principale cause de l’exode des joueurs et des techniciens de qualité.


Cet état de fait nous amène à nous poser les questions suivantes :

Comment une ville comme Tambacounda n’arrive pas à accéder le niveau national ?

Le manque d’infrastructures l’exode des joueurs, entraineurs et de moyens financiers peuvent-ils expliquer cette régression ?

 Ainsi, nous avons pu noter la présence trois clubs affiliés à la Fédération Sénégalaise de football : le Coton, le Don Bosco et le Baobab.

En temps qu’étudiant en maîtrise et optionnaire de football, il nous paraît judicieux de réfléchir sur le thème de mémoire suivant : « Analyse des obstacles liés au développement du football dans la commune de Tambacounda» 

CHAPITRE I : REVUE DE LA LITTERATURE 

1. Présentation de la région de Tambacounda


1.1 Situation géographique


La région de Tambacounda est l’une des 14 régions administratives du Sénégal. Très étendue, elle est située dans l’Est du pays, cette région frontalière entre le mali, la Mauritanie, les deux guinées et la Gambie. Elle est limitée au Nord par la république Islamique de Mauritanie et par la région de Louga et Matam, au Sud par la république de guinée Conakry, à l’Est par la république du Mali et la république Islamique de Mauritanie ; à l’Ouest par la république de Gambie et les régions de Kolda et de Kaolack. Elle se trouve à 467 km de la région de Dakar et couvre une superficie de 59.602km2. Le climat est de type sahélien et la chaleur peut y être éprouvante.


1-2 LA Population

Selon le service régional de la prévention et de la statistique, en 2005, la population de la région de Tambacounda était estimée à 669.091 habitants avec une densité 11 habitants /km2. Cette population se repartie comme suit : 


-Département de Bakel : 215.680 habitants (32%) 


-Département de Kédougou : 111.207 habitants (17%) 


-Département de Tambacounda 342.204 habitants (51%) 


Au niveau régional, le taux d’accroissement moyen annuel est évalué à 3,1% entre 1988 et 2002. 


En 1961, la population de la région était estimée à 162.713 habitants. Elle a plus que doublé 27ans après c’est-à-dire en 1988 avec 385.982 habitants. De 287.313 habitants en 1976 avec une densité de 4,82 habitants /km2, la population de la région atteint 385.982 habitants avec une densité de 6,5 habitants/km2 en 1988 en 2005, elle atteint 689.091 habitants avec une densité de 11 habitants/km2. 


La population régionale est caractérisée par une inégale répartition. 


C’est dans le département de Tambacounda que l’on note une densité relativement élevée de 17 habitants/km2 en 2005 due certainement à l’attraction de la ville de Tambacounda qui occupe un rôle de carrefour, tandis que dans le département de Kédougou, on note une densité de7hbts/km2 contre 10hbts/km2 dans le département de Bakel. 


Les effectifs féminins dépassent les effectifs masculins au niveau régional avec 336.687 Femmes contre 332.404 Hommes. Le rapport hommes / femmes au plan régional est de 99 Hommes pour 100 Femmes. Dans le département de Bakel, ce rapport est de 96 Hommes pour 100 Femmes, pour le département de Kédougou il est de 95 Hommes pour 100 Femmes tandis que dans le département de Tambacounda on note 102 Hommes pour 100 Femmes. 


S’agissant de la situation matrimoniale, elle est caractérisée par une forte intensité dans le mariage favorisé du côté des femmes par un mariage précoce avec un âge médian de 15,8 ans contre une moyenne nationale de 17,4 ans. On note également une prévalence de la polygamie en particulier dans le monde rural : dans la région de Tambacounda, plus d’une femme sur deux (51%) vit en union polygame contre 46% au niveau national. 


Les musulmans sont très largement majoritaires (96%). 


Les Poulars constituent l’ethnie prédominante de la région et leur langue est parlée par 96% de la population.


1.3 Division administrative


C’est le chef-lieu du département de Tambacounda et la région de Tambacounda. Apres la transformation du département de Kédougou en région à part entière en 2008 la région est étendue. Le ressort territorial actuel, ainsi que chef-lieu de région, département et arrondissements sont ceux tracés par un décret du 10 septembre 2008 qui abroge toutes les dispositions antérieures contraintes. Ainsi depuis le découpage d’aout 2008, la région est divisée en quartes(4) départements Bakel ? Goudiry ? Koumpentoum et Tambacounda, 7 communes (Bakel, Goudiry, Diawara, Kidira, Koumpentoum, Malem-niani et Tambacounda), 12 arrondissements.
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1.4 Situation des infrastructures de football

Faire la situation des infrastructures sportives au niveau de la ville de Tambacounda ne sera pas une tâche difficile car il n’existe pas assez d’infrastructures. 

La majeure partie des infrastructures de football dont dispose la ville de Tambacounda, est constituée d’aires de jeu, dépourvue de clôture et de gradins. 


On peut aussi noter à côté des aires de jeu vagues. Le stade de compétition : le stade municipal est dépourvu de gazon. Ce stade est en réfection depuis trois (3) ans. 

Selon les dirigeants interrogés seul le club de Don Bosco a un terrain clôturé. Les autres clubs s’entrainent dans des terrains vagues. Prenons le cas de coton sport qui s’entraine au terrain de la gare qui est dans de mauvais état.

1.5 Situation des techniciens


La ville de Tambacounda compte un nombre limité de techniciens, composé de professeurs d’EPS, de maîtres d’EPS et de techniciens fédéraux titulaires du premier degré ou du deuxième degré ainsi que des initiateurs. Ces techniciens diplômés sont répartis entre les clubs de la ville et les autres clubs départementaux.


La ville de Tambacounda compte un entraîneur qui a le deuxième degré, quatre qui ont le premier degré et une vingtaine qui ont le diplôme d’initiateur. Et la plupart de ces techniciens après avoir eu leur diplôme sont intégrés dans l’enseignement comme maître d’EPS. 

Tableau n°1 : Répartition des techniciens diplômés au niveau des clubs d’après les recensements de l’année 2011 2012

		Diplômes

		participants



		Premier degré

		4



		Deuxième degré

		2



		Initiateur

		20



		Attestation de participation

		2





1.5 Situation des clubs


La commune compte trois (3) équipes. Le coton sport qui est en national un, est le plus ancien club de la région de Tambacounda. Le coton fut créé en 1995 par la fusion de GNANI et de SODEFITEX à l’issu d’une assemblée.

Il dispose de deux équipes (senior et junior) engagées dans les différentes compétitions du championnat national. Le Don Bosco qui évolue en national II. Il dispose de deux catégories d’équipes engagées dans les différentes compétitions du championnat national. Le Baobab évolue en national II.

Il existe un centre de formation appelé Don Bosco. En plus de la formation professionnelle, ce centre abrite une école de football qui porte son nom. Selon nos enquêtes menées à Tambacounda, nous remarquons que la majeure partie des joueurs sont des élèves qui, après l’obtention du BAC, quittent la région et délaissent les clubs pour se rendre dans les universités de (Dakar, saint louis, Thiès, Ziguinchor), rendant ainsi les clubs de la région instables. 

II. Les facteurs concourant au développement du football 


2.1 Infrastructures dont a besoin une équipe de football 


-Un terrain complet et éclairé


-Des buts mobiles


-Un nombre important de ballons (1ballon par joueur)

-Des tenues d’entrainements (dossards)


-Des cônes


-Des haies


-Des filets


Profil du technicien :


 « Si l’entraîneur a besoin d’avoir des joueurs mentalement disponibles pour faire des séances efficaces, les joueurs ont besoin aussi d’avoir un entraîneur disponible et sensible à leurs problèmes » affirment CH. BOURREL et M. SENO. (1) 


Les entraîneurs sont des acteurs incontournables du développement du football. 


En effet, le développement de cette discipline exige un encadrement technique qualifié et une compétence au- dessus de tout reproche.

Cependant c’est un atout très important pour un entraîneur d’avoir été un excellent pratiquant, mais cela nous semble insuffisant. 


L’entraîneur doit avoir un maximum de connaissances techniques et tactiques, physiologiques, psychologiques.... Et quelles que soient les valeurs de ses connaissances, il doit maîtriser les méthodes d’utilisation rationnelle de celles-ci. 


La personnalité de l’entraîneur joue un grand rôle dans son efficacité de son travail. La manière d’être, par ses paroles et son comportement entraîne le respect, parce qu’il est cohérent et que les joueurs reconnaissent en lui une autorité, une compétence à faire progresser le groupe et une volonté de vaincre.

Le technicien est une personne spécialisée dans son domaine Robert Junior.


Pour que cette discipline sportive se développe, il faut un encadrement technique disponible et compétent.

 Il faut être en mesure de bien maitriser l’utilisation de ces méthodes. Selon le manuel d’administration sportive paru en 2001 et publié par la solidarité olympique, plusieurs facteurs déterminent les qualités d’un entraineur de haut niveau, ce sont :


-Avoir une bonne compréhension des exigences requises,


-faire preuve de bonne volonté au travail,


-être passionné,


-pouvoir convaincre les athlètes (joueur) de suivre ses conseils,


-être organisé,


-pouvoir résoudre les problèmes, avoir esprit un pratique,


-trouver des solutions,


-être un expert dans le domaine sportif,


-savoir garder son calme, 


-faire preuve de confiances dans ses actions,


-avoir de l’expérience dans le domaine des tactiques sportives,


-avoir une aptitude pédagogique,


-communication privilégier la motivation, la discipline,


-avoir une valeur morale,


-être mur


-avoir des connaissances sur la croissance et le développement, psychologique

-être dévoué et enthousiaste,


-avoir une connaissance des méthodes d’entrainements.


2.3 Profil du dirigeant :


Le dirigeant, c’est celui qui est à la tête d’une structure ou d’une association, ou bien encore quelqu’un qui est à la tête d’une section (finance, organisation, marketing) par confiance.


Il se distingue au fil des ans, avec l’expérience, les essais et les erreurs, la croissance et le développement personnel.


Les bons dirigeants sont ceux qui dirigent un groupe et réussissent à satisfaire tous les besoins, y compris les leurs. 


Pour accomplir efficacement leurs taches, les dirigeants doivent donc développer leurs capacités dans le domaine du sport où ils exercent leurs fonctions et arriver à utiliser ce savoir-faire avec facilité dans les situations difficiles ou agréables.


Autrement dit, pour travailler efficacement le dirigeant doit garder présent à l’esprit ses objectifs. (CIO, 2001).

2.4 L’adhésion de la population à son équipe :

L’adhésion de la population à son équipe semble très importante pour la vie de celle-ci. Pour la commodité de l’analyse nous allons considérer le sujet sous trois aspects :

A. L’aspect motivationnel 


B. L’aspect affectif 

C. L’aspect financier 


A. Aspect motivationnel :

L’adhésion de la population est une source de motivation car une équipe de football est constituée de joueurs, de techniciens, de dirigeants et de supporters et chacun doit y mettre du sien : c’est l’une des raisons pour lesquelles des équipes comme Marseille, Galatassaray et Liverpool sont difficiles à battre chez elles, car durant les moments difficiles les joueurs sentent toujours leurs supporters derrière eux. C’est pourquoi CH. POCIELLO disait « encore qu’elles ne relèvent qu’indirectement de notre propos, il parait difficile de passer entièrement sous silences les réactions collectives du public aux péripéties de l’événement sportif lui-même. Elles déterminent l’avantage considérable des compétitions disputées à domicile. » 


B. Aspect affectif:


L’influence du groupe de supporters peut se manifester sous un aspect affectif. En effet l’individu sait qu’il n’est pas seul, il a toujours le groupe avec lui. Par conséquent, il a le sentiment d’être assuré, d’être protégé et il a confiance en lui-même. C’est pourquoi Edgard THILL disait que « les sportifs confiants en leurs moyens physiques et psychologiques émettent en effet des buts réalistes, ils sont capables de sentir leurs limites et ne cherchent pas à atteindre des buts insurmontables. Même si la confiance en soi ne peut pallier l’insuffisance de compétence, la compétence et la confiance se nourrissent de manière mutuelle et différentes études ont montré que la confiance en soi influence l’ampleur des efforts entrepris. La persistance dans l’activité et la performance. » 

D. Aspect financier :


En dehors de l’aspect motivationnel affectif, on constate que l’adhésion de la population peut aussi être une source de financement pour une équipe, car il arrive que les jeunes se réunissent et créent des groupements d’intérêt économique ou forment une association des supporters au sein de laquelle chaque membre aura à vendre ou à acheter une carte. Il n’est pas rare que les jeunes membres organisent des soirées dansantes. Ils peuvent aussi confectionner des tee-shirts avec le logo du club et les vendre. La collecte de tous ces fonds constitue un apport financier qui peut être très important pour le bon fonctionnement et le développement d’une équipe. On peut citer dans ce sens le Casa sport, Niari tally, ASC Pikine etc. Mais aussi la participation des autorités compétentes telle que le Maire d’une commune, le Directeur d’une société qui veulent apporter leur contribution sur le plan financier ou pour la construction d’édifices, l’achat de matériels ou l’édification d’infrastructures sportives. Tout cela peut être d’un apport considérable pour une équipe.

 2.5 Les instances du football


E. Fédération sénégalaise de football


La fédération sénégalaise de football régit le football amateur et contrôle le football professionnel. Elle est une association regroupant les clubs de football du Sénégal et organisant les compétitions nationales et les matchs internationaux de la sélection du Sénégal. La fédération nationale du Sénégal est fondée en 1960. Elle est affiliée à la FIFA depuis 1962 et est membre de la CAF depuis 1963. Elle doit gérer le développement football et sa vulgarisation sous toutes ses formes et sur toute l’étendue du territoire national. Elle est aussi sous la tutelle du ministère des sports.


 F. La ligue régionale de football 


C’est l’instance qui représente la fédération dans chaque région. Elle est dirigée par un comité exécutif de vingt-trois membres au maximum, élus pour quatre années. Tous les membres du comité exécutif sont élus. Le comité exécutif élit en son sein un bureau avec au moins un président, 4 vice-présidents, un trésorier général et un secrétaire général. La ligue supervise les assemblées des organisations associées de sa région lorsqu’elles sont convoquées pour désigner leurs représentants au sein du comité exécutif. Les ligues régionales instituées par l’assemblée générale de la fédération sénégalaise de football secondent cette dernière, dans la réalisation de son programme et elles s’efforcent de faciliter la création de nouveaux clubs sur leur territoire. Peuvent être instituées des subdivisions administratives sous forme de district ou comité (Statuts FSF, 2009).

G. District de football 


Les districts de football, unités de base de gestion du football dans les lignes, ont au plan structurel la même configuration que les ligues dans les comités de leur circonscription. Sur décision du comité exécutif de la FSF, ils peuvent être organisés en sous districts ou comité au niveau communal ou des périmètres géographiques de base. Les districts ont pour rôle de favoriser le développement du football dans les localités, d’encourager la création de nouveaux clubs et aussi d’organiser les matchs du championnat départemental pour les jeunes. Leur bureau est composé du président, de 4 vices présidents, d’un secrétaire général, d’un secrétaire Administratif et d’un trésorier.


H. Association sportive ou club


Les clubs constituent des regroupements de personnes organisées administrativement en vue de participer aux différentes compétitions sportives organisées par la ligue ou la Fédération. Comme dans toutes associations, les clubs disposent d’un bureau composé d’un président, d’un secrétaire et d’un trésorier. La participation aux compétitions organisées par la ligue ou la Fédération n’est autorisée qu’aux clubs affiliés à la Fédération. Les clubs doivent respecter le cahier de charges de la Fédération.

CHAPITRE II : LA METHODOLOGIE 

La méthodologie c’est l’ensemble des moyens qui nous ont permis de recueillir les informations qui ont été nécessaires à la réalisation de la présente étude. 


3.1. Le cadre de l’enquête


Pour obtenir les données et les informations relatives à notre étude, nous avons effectivement mené une enquête au niveau des clubs, auprès des supporters et enfin auprès des joueurs de la commune de Tambacounda. Tout d’abord, nous sommes allés au centre départemental de l’éducation populaire(C.D.E.P.S) de Tambacounda pour rencontrer les dirigeants.


Là, nous n’avons pas pu recueillir d’information (surtout sur l’état actuel du football tambacoundois) relatives aux clubs. 


3. 2. La population cible et méthode d’échantillonnage :


Dans le souci d’obtenir des informations variées et fiables, nous nous sommes intéressés aux dirigeants des trois clubs et de ces 3 clubs à 10 personnes ressources compte tenu de leur expérience dans le football à Tambacounda.


Pour les dirigeants nous avons choisi dix à travers la commune de Tambacounda.


Pour les supporters nous en avons choisi trente (30) à raison 10 par club.

Pour les joueurs on n’a choisi trente (30) en raison de dix (10) par club.


Pour les dirigeants on a choisi dix (7) dont deux (2) à Don Bosco, quatre (4) à Coton Sport, et un (1) à Baobab.


Pour les personnes ressources nous avons ciblé cinq (5) habitants de Tambacounda.

3.3. Instrument de recherche


Des questionnaires ont été distribués aux supporters, aux joueurs de trois clubs de la ville de Tambacounda et aux dirigeants. Aussi des entretiens individuels ont été effectués auprès des personnes ressources de la localité.

Nous avons porté notre choix sur le questionnaire et le guide d’entretien pour pouvoir parvenir à collecter le maximum d’information afin d’atteindre l’objectif fixé.


L’entretien nous a permis de communiquer avec les acteurs suivants : les présidents des clubs, les dirigeants et les entraineurs.

Il y a aussi l’apport de certaines personnes ressources du fait de leur expérience afin d’obtenir le maximum d’informations.

Le questionnaire est principalement composé de questions fermées mais on a inclus une question ouverte pour offrir aux interrogés la possibilité de s’exprimer plus librement. Ces questionnaires nous ont permis de comprendre la situation du football dans le département de Tambacounda à travers les réponses fournie par les joueurs et supporters.


3.4. Traitement des données


Notre méthode de dépouillement consiste à regrouper des réponses identiques par question posée. Ces réponses ont été évaluées en fonction du nombre ou des points pour être calculées en pourcentage par rapport aux totaux enregistrés. Les données recueillies grâce aux questionnaires ont été dépouillées une par une suivant les questions posées avant de les présenter sous forme de tableaux statistique. Ces tableaux ont été ensuite analysés et interprétés.


3.5. Les problèmes rencontrés

Pour mener notre étude, nous avons été confrontés à diverses difficultés, difficultés qui reposent sur plusieurs facteurs tels que le problème du temps. 

La tâche n’a pas été du tout facile pour nous en ce qui concerne le dépôt et le retrait des questionnaires. Sur 70 questionnaires distribués, 60 ont pu être récupérés. 

La population Tambacoundoise avait une certaine méfiance à notre égard. C’est ainsi qu’il a fallu lui rappeler l’anonymat de notre travail.


CHAPITRE III : PRESENTATION ET ANALYSE  DES DONNEES 

3.1.  Analyse quantitative :

A-Analyse des réponses des joueurs

1- Profession des joueurs

		Profession

		Effectif

		Pourcentage



		Elève

		19

		63,33%



		Chômeur

		3

		10%



		Ouvrier

		4

		13,33%



		Autre

		4

		13,33%



		Total

		30

		100%





          Analyse 


Ce tableau nous montre que 63,33% des joueurs interrogés sont des élèves, 13,33% des joueurs sont ouvriers et autre, 10% des joueurs sont des chômeurs. 


Interprétation


A travers la lecture des données du tableau 1, nous avons constaté que les clubs sont en partie composés d’élevés dont63, 33% et d’ouvriers dont 13,33%.


Cette présence massive d’élevés au niveau des clubs pourrait s’expliquer par le fait que les chômeurs n’ont pas le temps, contrairement aux élèves qui malgré leur études, ont beaucoup plus de temps. L’autre constat que révèle notre analyse est que beaucoup de joueurs ont un emploi rémunéré ou bien n’ont pas d’emploi fixe (stable). En définitive nous pouvons dire que les entrainements des clubs commencent au plus tard à 17h parce que la majeure partie des joueurs est composé d’élèves.

2- Age des joueurs

		Age

		Effectif

		Pourcentage



		15ans

		0

		0%



		16-21ans

		21

		70%



		22-27ans

		8

		26,66%



		28-33ans

		1

		3,33%



		34ans

		0

		0%



		Total

		30

		100%





Analyse


Ici nous voyons que 70% des joueurs interrogés sont âgés de 16 à 21 ans. Et 26,66.% des joueurs sont âgés de 22 à 27 ans et enfin que 3,33% des joueurs sont âgés de 28 à 33 ans.

Interprétation


A travers la lecture des données du tableau 2, nous avons constaté que les équipes sont en partie constituées de jeunes joueurs ; qui représentent 70% des effectifs. Cette présence massive de jeunes joueurs au niveau des clubs pourrait s’expliquer par le fait que, malgré les études, ils ont beaucoup plus de temps.

3- Lieu de formation

		Lieu de formation

		Effectif

		Pourcentage



		Centre de formation

		9

		30%



		Ecole de formation

		6

		20%



		Navétane

		15

		50%



		Total

		30

		100%





Analyse

L’étude de ce tableau 3 nous informe que 30 % des joueurs interrogés qui s’activent dans les équipes du championnat de la ville de Tambacounda sont passés par un centre de formation, 20% sont passés par l’école de formation, 50% sont passés par les navétanes. 


Interprétation


Au vu de ces résultats on constate qu’il y a un grand effort au niveau de la formation des joueurs dans les navétanes ce qui est d’une importance capitale. 


L’utilité de la formation n’est plus à démontrer puisqu’on ne peut accéder à un métier, à une profession sans une véritable formation spécifique. 


4- Club d’appartenance

		Clubs

		Effectif

		Pourcentage



		Don bosco

		10

		33,33%



		Coton sport

		10

		33,33%



		Baobab

		10

		33,33%



		Total

		30

		100%





Analyse

A Don bosco 10 joueurs ont été interrogés, à Coton sport 10 et à Baobab 10.

Interprétation

Dans chaque club nous avons interrogés 10 joueurs.

5-Raisons du choix du club

		Raisons

		Effectif

		Pourcentage



		Décision personnel

		24

		80%



		Tes parents

		6

		20%



		Tes amis

		0

		0%



		Autres

		0

		0%



		Total

		30

		100%





Analyse :


Ce tableau indique que 80% des joueurs interrogés jouent dans leur club par décision personnel, 20% des joueurs vont Jouer dans leur club sur conseil des parents.


Interprétation 


Au vu de ces résultats nous constatons que la majeure partie des joueurs jouent par décision personnel. Cela s’explique par le fait que les joueurs jouent sans intérêt.

6-Rémunération par le club d’appartenance

		Réponses

		Effectif

		Pourcentage



		Oui

		2

		6,66%



		Non

		28

		93,33%



		Total

		30

		100%





Analyse :


Ce tableau nous montre que 6,66% des joueurs affirment qu’ils sont rémunérés dans leurs clubs. Mais 93,33% des joueurs ont affirmé le contraire.

Interprétation :


Cela montre que l’aspect motivationnel sur le plan financier est en reste du fait que la plupart des joueurs n’ont pas suffisamment de moyens pour assurer leurs besoins et acheter des équipements sportifs. Ce constat semble s’expliquer par le fait que les clubs n’ont pas assez de moyens pour rémunérer les joueurs. 


7- Problèmes rencontrés le plus en tant que joueur

		Problèmes

		Effectif

		Pourcentage



		Manque de temps

		21

		91 ,30%



		Manque de matériels

		22

		95,65%



		Manque d’infrastructure

		11

		47,82%



		Manque moyen de financier

		20

		86,95%



		Autres

		2

		8,69%



		Total

		23

		100%





Analyse

91 ,30% évoquent le manque de temps, 95,65% le manque de matériels, 47,82% le manque d’infrastructure, 86,95% le manque de moyens de financier et 8,69%   ont avancé d’autres raisons.

Interprétation


A propos des joueurs interrogés et qui affirment avoir rencontrés des difficultés la majeur partie des problèmes rencontrés sont :


- le manque moyen de financier,

- le manque d’infrastructures,

- le manque de matériels,

- le manque de temps.

Ce qu’il faut retenir comme conclusion à travers l’intervention des joueurs c’est que l’urgence pour le développement du football à Tambacounda se situe du côté de ces problèmes constamment abordés et jamais résolus de façon satisfaisante.

8-Moyens de déplacement pour se rendre aux entrainements

		Moyens

		Effectif

		Pourcentage



		A pied

		28

		93,33%



		Transport en commun

		0

		0%



		Bus club

		0

		0%



		Autre

		2

		6,66%



		Total

		30

		100%





Analyse 


Ce tableau nous montre que 93,33% des joueurs interrogés se rend aux entrainements à pied tandis que 6,66%utilisent d’autres moyens.


Interprétation

Presque l’ensemble des joueurs se rendent aux entrainements à pied, c’est parce qu’ils ne résident pas loin des lieux d’entrainement. Par conséquent ces joueurs n’ont pas besoin de s’y rendre par bus ou autres moyens.


Cependant, une très infime partie des joueurs utilise les transports en communs. Il s’agit évidemment de ceux des localités un peu éloignées.

9-Niveau d’encadrement technique

		Réponses

		Effectif

		Pourcentage



		Oui

		17

		56,66%



		Non

		13

		43,33%



		Total

		30

		100%





Analyse :


Les données du tableau 9 nous montrent que 56,66% des joueurs interrogés disent n’avoir pas un bon encadrement, seule 43,33% disent le contraire.


Interprétation :

La majeure partie des joueurs ne sont pas contant de leurs encadrements techniques dont les joueurs de coton sport et de baobab. Tandis que les 9 joueurs de Don Bosco interrogés sont contant de leurs encadrements techniques. 


Sans un bon encadrement technique l’équipe ne sera pas en mesure de réaliser et obtenir de bons résultats.


10-Qualité du terrain d’entrainement

		Réponses

		Effectif

		Pourcentage



		Oui

		9

		30%



		Non

		21

		70%



		Total

		30

		100%





Analyse :

Les données du tableau 10  nous montrent que seulement 30% des joueurs de Don Bosco interrogés disent avoir un terrain fonctionnel qui leur permet de faire des entrainements de qualité et 70% des joueurs dont composent les joueurs de  coton et de Baobab  ne disposent pas d’un terrain d’entraînement qui permet de pratiquer un football de qualité.


Interprétation :


Ceci nous permet d’avancer qu’il serait très difficile aux joueurs de vouloir travailler dans ces conditions. Nous savons que sans un terrain réglementaire et praticable les joueurs ne seront pas en mesure de réaliser et d’obtenir des performances de qualité. 


11-Nombre de ballons disponible à l’entrainement

		Ballons

		Effectif

		Pourcentage



		2ballons

		27

		90%



		6 à 11ballons

		3

		10%



		16ballons

		0

		0%



		Total

		30

		100%





Analyse

L’observation de ces résultats nous montre qu’il y a un taux élevé des joueurs interrogés soit 90% dont les joueurs de Coton Sport et de Baobab qui ne disposent pas suffisamment de ballons pour mener à bien leurs séances d’entraînement contre seulement 10% qui au moins possèdent  un nombre assez important de ballons qui évoluent au Don Bosco. 


Interprétation

Au vu de ces résultats nous pensons qu’il serait nécessaire de revoir la gestion au niveau de la dimension matérielle afin de pouvoir donner la possibilité à tous les entraîneurs de posséder un nombre de ballons suffisant pour l’amélioration de leurs conditions de travail. Dans son livre intitulé « L’entraîneur de Football : Préparation de l’équipe et Pédagogie active » Christian Bourrel et Maurizio Seno nous font savoir que « pour travailler la technique il faut au moins un ballon par joueur au début de la séance ou un ballon pour deux joueurs au minimum ». 


12-Quantité de matériels didactiques

		Réponses

		Effectif

		Pourcentage



		Oui

		4

		13,33%



		Non

		26

		86,66%



		Total

		30

		100%





Analyse

L’observation de ces résultats montre que la majeure partie des joueurs interrogés, soit 86,66%, pense que le matériel de travail est insuffisant pour mener à bien les séances d’entraînements, contre 13,33 % de joueurs qui sont satisfaits du matériel d’entraînement. 


Interprétation

Au vu de ces résultats on remarque que la majeure partie des joueurs interrogés ne bénéficient pas de matériels qui peuvent contribuer à leurs performances. Sans le matériel nécessaire on ne peut pas envisager un programme respectant les trois phases fondamentales de la préparation pour le jeune footballeur que sont la technique, la tactique et psychologique. 


Cette insuffisance résulte des difficultés financières des clubs. Aujourd’hui, nombreux sont les clubs qui ne disposent pas matériel suffisant pour qu’une séance d’entrainement se déroule dans les meilleures conditions. Certains se contentent de ce qu’ils disposent et font avec.



13-Prise en charge sanitaire

		Réponses

		Effectif

		Pourcentage



		Oui

		22

		73 ,33%



		Non

		8

		26 ,66%



		Total

		30

		100%





Analyse

Ce tableau montre que 22 soit 73 ,33% des joueurs interrogés sont pris en charge en cas de blessure et 8 soit 26,66% disent le contraire. 


Interprétation : 


L’interprétation que nous pouvons faire par rapport à ce tableau concernant la prise en charge des joueurs est qu’une partie des joueurs disent n’avoir pas de prise en charge. En effet une bonne assurance médicale demande la présence d’un médecin qualifié recruté par le club. Cependant, les clubs Tambacoundois ont-ils les moyens nécessaires pour engager un médecin ? C’est apparemment ce qui nous fait dire que les joueurs n’ont pas un bon suivi médical.

14-Ambitions en tant que footballeur ?


		Ambitions

		Effectif

		Pourcentage



		Devenir professionnel

		19

		63,33%



		Rester joueur amateur

		2

		6,66%



		Devenir entraineur

		8

		26 ,66%



		Autres

		1

		3,33%



		Total

		30

		100%





Analyse

Ce tableau montre que 63,33% des joueurs interrogés rêvent d’un devenir professionnel, 26,66% veulent devenir entraineur tandis que 6,66% et3, 33% jouent pour le simple plaisir.

Interprétation

 En ce qui concerne les attentes des joueurs, nous pouvons noter à travers ce tableau la recherche du plaisir et l’espérance d’un recrutement. Les chiffres montrent que le nombre qui pratique pour espérer un recrutement est largement plus élevé que le nombre qui joue pour le plaisir.


B. Analyse des réponses des supporters des clubs de la ville de Tambacounda

1-profession 

		Profession

		Effectif

		Pourcentage



		Enseignants

		5

		21,73%



		Elèves

		10

		43,47%



		Autres

		8

		34,78%



		Total

		23

		100%





Analyse

Après exploitation des résultats de ce tableau nous notons que 34,78% des supporters interrogés s’activent dans d’autres fonctions contre 43,47% qui sont des élèves et un faible taux de 21,73% qui sont des enseignants.

Interprétation

Les élèves soutiennent plus les clubs en raison peut être de leur âge et de leur disponibilité.


2-âge

		Age

		Effectif

		Pourcentage



		<18ans

		2

		8,69%



		19-23ans

		6

		26,08%



		24-29ans

		7

		30,43%



		30-35ans

		8

		34,78%



		<36

		0

		0%



		Total

		23

		10%0





Analyse

Nous voyons nettement que :

8,69% sont âgés de 18 ans


26,08% sont âgés de 19 à 23 ans


30,43% sont âgés de 24 à 29 ans


34,78% sont âgés de 30 à 35 ans


Interprétation

L’analyse de ces résultats montre que les supporters interrogés ne sont composés que de jeunes. Les clubs Tambacoundois sont supportés par des personnes dont l’âge varie entre 18 ans et 35 ans. Cela est dû à la grande disponibilité des jeunes par rapport à la pratique du football. On constate que les jeunes sont plus engagés dans ce domaine contrairement aux plus âgés qui s’engagent de façon indirecte. Ces derniers ne font qu’accompagner les jeunes pour leur inculquer leur savoir et leur vécu du football. 


3-sexe ?

		Sexe

		Effectif

		Pourcentage



		Masculin

		18

		78,26%



		Féminin

		5

		21,73%



		Total

		23

		100%





Analyse

Ici nous voyons que sur 23 supporters interrogés 18 soit 78,26% des supporters sont des hommes. Et 5 soit 21,73% des supporters interrogés sont des femmes.


Interprétation

Parmi les supporters interrogés nous constatons que la majorité est des hommes. Cela s’explique par le fait que les hommes ont plus de temps que les femmes. Et par le fait aussi qu’à Tambacounda la plupart des femmes ne s’intéressent pas à la discipline.


4 Effectifs des joueurs tambacoundois évoluant en ligue professionnel au Sénégal ?

		Réponse

		Effectif

		Pourcentage



		Oui

		21

		91,30%



		Non

		2

		8,69%



		Total

		23

		100%





Analyse

Ici le tableau nous montre que 91,7% des supporters interrogés affirment connaitre des joueurs évoluant en première division dans d’autres clubs du pays. Mais par contre 8,69% de la population ont affirmé le contraire. 


Interprétation

L’analyse du tableau semble révéler l’existence de joueurs tambacoundois évoluant en première division dans d’autres clubs du pays. 


En effet ce phénomène s’explique par l’exode massif de joueurs tambacoundois vers d’autres clubs à la recherche de conditions de vie et d’évolution beaucoup plus favorables. 


Mais aussi dans le but de décrocher un contrat professionnel afin de subvenir à leurs besoins financiers. Car les conditions d’évolutions des joueurs dans les clubs de la ville ne semblent pas offrir toutes ces possibilités. Et en plus, ces clubs sécurisent les joueurs tambacoundois en leur proposant du travail, raison pour laquelle ils n’hésitent pas à s’engager avec ces équipes. 


Ce phénomène semble gagner de l’ampleur au vu du nombre important de joueurs tambacoundois évoluant en première division dans d’autres clubs. Et ceci pourrait constituer un obstacle au développement du football au niveau de la ville. Nous savons d’autres raisons relatives à cet exode, c’est le fait que la majeure partie des jeunes talents de la ville de Tambacounda sont élèves et après le Bac, ils vont à Dakar pour continuer leurs études. Ceci est un facteur de blocage et peut même avoir des conséquences néfastes sur le développement du football dans la région de Tambacounda

5-intérêt des joueurs de la ville de Tambacounda pour les clubs tambacoundois

		Réponse

		Effectif

		Pourcentage



		Oui

		7

		30,43%



		Non

		16

		69 ,56%



		Total

		23

		100%





Analyse

La lecture du tableau nous révèle que sur 23 des supporters interrogées 7 ont répondu oui soit un taux de 30,43% affirmant que les clubs tambacoundois intéressent les joueurs. Par contre 16 ont affirmé le contraire soit 69,56%.

Interprétation

Ces résultats prouvent que les clubs tambacoundois intéressent moins les joueurs pour des raisons multiples et diverses.


En effet cette situation s’explique par le fait que dans la commune de Tambacounda, il n’y a pas assez de dirigeant et techniciens qui aient les qualités requises pour encadrer les jeunes, le manque de moyen financiers, le désengagement des autorités municipales, le manque d’infrastructures sportives adéquats et de matériels didactiques.


6-Existence de siège social

		Réponse

		Effectif

		Pourcentage



		Oui

		7

		30,43



		Non

		16

		69 ,56%



		Total

		23

		100%





Analyse

 La lecture du tableau nous révèle que sur 23 supporters interrogés 7 ont répondu oui soit un taux de 30,43% affirmant que leur club dispose d’un siège social. Par contre 16 ont affirmé le contraire, soit 69,56% des supporters interrogés.

Interprétation

Le constat qui semble se dégager à travers l’analyse du tableau est l’inexistence de siège social au niveau des clubs.

Ce constat pourrait s’expliquer par le fait que certaines commissions fonctionnent par tâtonnement et donc travaillent à l’improviste et au hasard. Raison pour laquelle certains supporters ne peuvent pas assister régulièrement aux réunions de leur instance. 


Ce constat vient encore confirmer le non fonctionnement des comités de supporters. 


En somme, ce qui semble se dégager à travers tous ces constats c’est un mauvais fonctionnement des clubs au niveau de la ville de Tambacounda qui pourrait constituer un facteur de blocage pour le développement du football à Tambacounda.


7-principales difficultés du football dans la commune de Tambacounda

		Problèmes

		Effectif

		Pourcentage



		Infrastructure

		21

		91,30%



		Ressources humaines

		18

		78 ,26%



		Manque de moyens de finances

		22

		95,65%



		Enclavement

		14

		60,86%



		Autres

		12

		52,17%



		Total

		23

		100%





Analyse

91,30% parlent des infrastructures, 78,26% de ressources humaines, 95,


65% de manque de moyens financiers, 60,86% d’enclavement et 52,17% parlent d’autres raisons.

Interprétation

Selon les supporters interrogés et la majeure partie des difficultés rencontrées sont : manque Infrastructure, Ressource humaine, Manque de moyens de Financiers, Enclavement, autres. Ce qu’il faut retenir comme conclusion à travers l’intervention des supporters c’est que l’urgence pour le développement de notre football se situe du côté de ces problèmes constamment abordés et jamais résolus de façon satisfaisante.


8-difficultés rencontrées le plus dans le statut de supporters

		Problèmes

		Effectif

		Pourcentage



		Transport

		18

		29,03%



		Mobilisation

		16

		25,80%



		Financement

		20

		32,25%



		Autres

		8

		12,90%



		Total

		23

		100%





Analyse

Le transport avec 29,03% est évoqué en premier, puis la mobilisation 25,80%, ensuite le financement 2,25% et autres difficultés 12, 90%.

Interprétation

A propos des supporters interrogés et qui affirment avoir rencontrés des difficultés dans leur activité de supporter, la majeure partie des problèmes cités sont : le transport, la mobilisation, le financement, et d’autres problèmes.


9-disposition de sections de supporters dynamiques par les clubs

		Réponse

		Effectif

		Pourcentage



		Oui

		2

		8 ,69%



		Non

		21

		91,30%



		Total

		23

		100%





Analyse

Ici sur 23 supporters interrogés 21 supporters soit 91,30% disent n’avoir pas de section de supporters dynamique, et 2 des supporters interrogés disent le contraire.

Interprétation

Sur les 23 supporters interrogés nous pouvons dire que les clubs tambacoundois ne disposent pas de section de supporters dynamiques. Nous pouvons conclure qu’une équipe de football n’est pas seulement les joueurs mais elle est aussi constituée des supporters et chacun doit apporter son soutien.


C’est ce qui fait la force d’un club ou d’une association sportive.


On peut prendre comme exemple le casa sport de Ziguinchor, l’ASC Pikine, Niari Tally.


Voilà des clubs difficiles à battre chez eux. C’est pourquoi il y a toujours l’avantage de l’équipe qui reçoit.si les supporters se mobilisent derrière leur équipe.

10-Existence d’une part de budget du club allouée aux supporters

		Réponse

		Effectif

		Pourcentage



		Oui

		0

		0%



		Non

		23

		100%



		Total

		23

		100%





Analyse

Pour la répartition des supporters selon la part du budget du club qui leur est affectée. Les résultats nous montrent qu’il n’existe aucune équipe où les supporters ont une part du budget de l’équipe selon les 23 supporters interrogés.


Interprétation

Ceci montre la mauvaise gestion au niveau des clubs car une équipe bien structurée doit avoir un comité de supporters qui bénéficient des subventions pour participer à la gestion de l’équipe. 


11-type d’aide au club

		Problèmes

		Effectif

		Pourcentage



		Financièrement

		5

		21,73%



		Moralement

		18

		78,26%



		Matériellement

		4

		17,39%



		Autres

		5

		21,73%



		Total

		23

		100%





Analyse

Ce tableau nous montre les effectifs concernant la manière dont les supporters apportent leur soutien à leur équipe. Ainsi, nous voyons que sur 23 supporters, 18 participent moralement soit un taux de 78,26%,5 participent financièrement soit un taux de 21,73%,4 participent matériellement soit un taux de 17,39% et 21,73%,5 qui participent sous autres formes.


Interprétation

Les supporters sont constitués en général de jeunes personnes prêtes à se donner à fond pour les besoins de l’équipe. Cet amour se traduit d’une part par les encouragements qu’ils font aux joueurs. D’autre part il y a les cotisations et les réunions qu’ils organisent en faveur de l’équipe. Sans oublier ceux qui, même sils sont loin de l’équipe accordent leur attention et leur soutien.


12-disponibilité de matériels suffisant pour mener les activités

		Réponse

		Effectif

		Pourcentage



		Oui

		1

		4 ,34%



		Non

		22

		95,65%



		Total

		23

		100%





Analyse

La lecture de ce tableau ci-dessus nous montre que sur 23 supporters interrogés 22 soit 95,65% des supporters disent ne pas disposer de matériels suffisant pour supporter. Et un seul a dit le contraire soit 4,34%. 


Interprétation

Cela explique le manque de soutien des dirigeants aux supporters de la 


ville, ce qui peut constituer un facteur de blocage pour le développement du football au niveau de Tambacounda.   


13-soutien des dirigeants à l’endroit des supporters

		Réponse

		Effectif

		Pourcentage



		Oui

		0

		0%



		Non

		23

		100%



		Total

		23

		100%





Analyse

 Les résultats nous montrent que pour les 23 supporters interrogés il n’existe aucun soutien de la part des dirigeants.

Interprétation

Cela explique le manque de soutien des dirigeants aux supporters de la 


ville, ce qui peut constituer un facteur de blocage pour le développement du football au niveau de Tambacounda.   


14-raisons motivant à supporter

		Raisons

		Effectif

		Pourcentage



		Intérêt

		0

		0%



		tes amis

		7

		30,43%



		tes parents

		3

		13,04%



		Décision personnelle

		14

		60,86%



		Autres

		5

		21,73%



		Total

		23

		100%





Analyse

L’amitié est la première raison invoquée 30,43%, la deuxième la parenté 13,04%, la troisième, la décision personnelle 60,86% et la quatrième autres raisons 21,73%.

Interprétation

Au vu de ces résultats nous constatons que la majeure partie des supporters supporte le club par décision personnelle.


15 propositions de solutions pour le développement du football à Tambacounda

Concernant les solutions proposées pour le développement du football dans la commune de Tambacounda, nous constatons que les supporters sont pour le bon développement de la discipline. C’est ainsi qu’ils se sont prononcés sur de nombreuses les solutions pour le redressement du football à savoir :


La création de terrains de football dans les différents quartiers,

L’organisation de stage et de formation de moniteurs,

Une meilleure couverture médicale de la discipline.

Analyse des réponses des dirigeants

       1- Profession ?

Le constat qui semble se dégager à travers cette analyse est le fait que la majeure partie des intervenants sont en retraite. 


L’autre constat que révèle notre analyse est que beaucoup de dirigeants sont sans d’emploi ou bien n’ont pas d’emploi fixe (stable).


2- Age ?

Nous avons constaté que la majeur partie des dirigeants interrogés sont en partie composés d’adultes. Ce qui est une mauvaise chose en soi car, avoir des dirigeants jeunes permettrait une plus grande affinité avec les joueurs sur le plan affectif, de pouvoir travailler sur la formation à long terme et avoir un bon suivi pour ne pas dire travailler dans la continuité etc.


Autres raisons de cette présence massive des adultes pourrait s’expliquer par le fait que les jeunes, ne peuvent pas s’investir dans la formation du football, contrairement aux adultes qui malgré leur âge, ont beaucoup plus de disponibilités et veulent aussi faire leurs preuves.

         3- Problèmes rencontrés le plus ?

Pour cette question portant sur les problèmes que rencontrez les dirigeants dans la commune de Tambacounda, nous constatons que les dirigeants interrogés rencontre les même problèmes à savoir : une mauvaise connaissance de la discipline, le manque de matériels et d’infrastructures, de compétitions et de moyens financiers mais aussi par le manque d’encadreurs. 


4- Niveau d’accord avec ceux qui disent que le football tambacoundois est en crise

L’ensemble des intervenants ont déploré l’état actuel du football tambacoundois. Ils commencent par énumérer quelques facteurs qui constituent les obstacles de développement du football. 


Il y’a tout d’abord le manque de moyens financiers (pas de subvention pour la plus part des clubs), les problèmes des infrastructures (le stade municipal est en réfection depuis ans trois ans (3) accompagnée du désengagement des autorités municipales. 


Pour certains intervenants la force du football résidait dans le sérieux, sans merci l’engagement des dirigeants mais aujourd’hui on note de plus en plus des querelles motivées par des intérêts personnels. 


Pour certains il y’a également l’UASSU qui a beaucoup perdu, plus l’attention des autorités responsable du football (ex : pas de compétition scolaire).Le même constat est observé au niveau de la base. Les petites catégories n’ont pu être valablement encadrées pour assurer une bonne relève. Certains la ville ne dispose même pas d’une seule école de football ou de centre de formation. A cela, certains déplorent la mauvaise politique sociale face au phénomène de l’exode des joueurs et des dirigeants. Il souligne que « face aux contextes économiques préoccupants, les difficultés qui pèsent sur le monde du travail il est très normal pour ces jeunes d’aller vers l’emploi » 

A terme, les intervenants sont tous d’avis que le football tambacoundois est en crise et selon certains il urge de mettre en place un plan de relance afin de donner à la ville son vrai visage dans l’échelle nationale et internationale.

       5- raison des difficultés pour la ville de Tambacounda à avoir des équipes en ligue professionnel

A travers cette question, d’après l’avis d’un grand nombre de dirigeants, c’est  que la ville de Tambacounda a du mal à avoir des équipes en ligue professionnel par ce qu’il est confronté à un problème d’infrastructures, et un  manque de moyen financier.

        6- disponibilité de matériels en termes de ballons et petits matériels

Cette question est intéressante selon tous nos répondants. Ils disent mener le travail dans des conditions défavorables sur beaucoup de plan.


Sur le plan matériel : peu de ballon, peu de chasubles et peu de plots.


7- Nombre de clubs à Tambacounda

Selon les dirigeants interrogés, ils affirment que la région de Tambacounda dispose trois clubs à savoir le coton sport qui est en national un (1), le don bosco qui est nation deux (2) et le baobab qui est en national trois (3). 

       8- Disponibilité d’un terrain fonctionnel ?

Pour cette question, à l’exception des dirigeants de Don Bosco qui affirme bénéficier d’un terrain les autres dirigeants soulignent l’Etat piteux des terrains et non règlementaire.


Ceci nous permet d’avancer qu’il serait très difficile à l’entraîneur de vouloir travailler dans ces conditions. Nous savons que sans un terrain réglementaire et praticable l’entraîneur ne sera pas en mesure de réaliser et d’obtenir ce qu’il veut. 


9- Nombre de stades disponible dans la commune de Tambacounda

Selon les dirigeants interrogés, ils affirment que la région de Tambacounda disposes d’un seul stade qui est en réfection depuis trois ans.


10- Existence d’un siège social

Pour cette question, tous les entraineurs affirment de ne pas avoir d’un siège social.


11- considération pour le football tambacoundois par les autorités municipales

A travers cette question, d’après l’avis d’un grand nombre de dirigeants, les clubs tambacoundois ne sont pas considérés par les autorités. Il faut noter cependant qu’une partie infime des dirigeants pense autrement.


12- solutions pour le développement du football professionnel à Tambacounda

Un certain nombre de points a été dégagé comme solutions et propositions pour le développement du football à Tambacounda on peut citer :


Equiper les infrastructures


Compenser le manque de moyen financier


 Impliquer des autorités


Unir les dirigeants et clubs de la région pour en faire une équipe forte.


Mettre en place des techniciens de haut niveau


Se conformer aux normes du football professionnel en mettant en place des dirigeants forts.

   13 politiques de la mairie pour le sport à Tambacounda

La mairie est un démembrement de l’Etat .De ce faite elle exécute la politique définie par le chef de l’Etat au plan local selon la loi 9607 du 22 mars 1985 relatif au transfert des compétences. Ainsi la municipalité définie une politique de développement concernant tous les domaines de manière générale et pour le sport en particulier.une subvention annuelle est accordée à toutes les associations sportives de la commune.

    14 réalisations de la mairie pour le football dans la commune de Tambacounda

 La mairie prévoit dans son budget une somme particulière alloué au football. Ainsi, une subvention annuelle est accordée par la mairie à toutes les associations sportives de la commune, il s’y ajoute aussi l’organisation de la coupe du maire. Sur le plan des infrastructures la mairie met un stade à la disposition de toutes les disciplines sportives dont l’entretien est géré par la mairie. Enfin sur le plan extérieure, il élargie avec ces partenaires comme les villes environnant des systèmes de jumelage.

     15 budgets alloués aux clubs de Tambacounda

Le fond propre de la mairie en vers le sport pour l’année 2013 est de 66 .500.000F y compris les subventions des ASC et des clubs.


IL ya aussi le fond de dotation 2013 mit à la disposition du service du sport estimé entre 5 à 6 millions.


     16 projets de la mairie pour le football de Tambacounda

C’est aider les clubs à intégrer l’élite national, d’apporter des soutiens aux petites catégories, mettre en place des airs de jeux dans les quartiers par exemple un parcoure sportifs, de développer les infrastructures sportives de la commune afin de favoriser la pratique du sport à une grande masse.


5. Résultat des entretiens


Les entretiens que nous avons eu à faire avec certaines personnes ressources anciens ou joueurs au niveau de la ville de Tambacounda, nous ont permis d’avoir une idée beaucoup plus claire et nette sur certains obstacles dont souffre le football dans la commune de Tambacounda . Ces obstacles liés au développement de la commune de Tambacounda sont :

- L’absence d’infrastructures ;

- le manque de moyens financiers ;


- le manque de matériels ;


- la rareté des techniciens qualifiés ;


- l’exode massif des joueurs talentueux vers d’autres clubs du pays ;


- l’enclavement de la région de Tambacounda ;


- le non implication des autorités.

Les résultats nous permis de savoir que Tambacounda manque cruellement d’infrastructures. Le stade municipal où se déroulent les championnats nationaux de football est en réfection depuis trois ans. Certains encadreurs ont déplorés le désengagement des autorités municipales. Ils ont aussi donné leur point de vu par rapport à l’absence de sponsors pour les clubs de la ville. À travers les entretiens, nous avons pu constater que la ville de Tambacounda compte un centre de formation ce qui est très faible pour une ville comme tambacounda.il ont tous déploré l’absence de techniciens qualifiés pour l’encadrement des jeunes.la majeure partie de ces techniciens ont un âge avancée.

En somme l’ensemble des résultats de nos interviews nous a permis de déceler la plupart des obstacles qui font que les clubs tambacoundois ne sont pas performants.

RECOMMANDATIONS

A travers les données et informations que nous avons pu recueillir tout au long de cette étude, il serait judicieux de faire des recommandations pour l’avenir du football tambacoundois. Ces recommandations touchent différents secteurs qui se partagent l’activité au niveau de Tambacounda. 


1- Au niveau de la municipalité de Tambacounda

Le football tambacoundois souffre d’un manque criard de moyens matériels et financiers qui font partie des principaux obstacles au développement du football tambacoundois. 


Considérant que les ressources financières mobilisées par la municipalité de Tambacounda pour le développement du football local, sont encore loin de répondre aux exigences de la préparation à la compétition au niveau de l’élite. Avec la totalité des clubs tambacoundois qui ne fonctionnent que grâce aux cotisations des membres et à la subvention municipale jugée trop insuffisante par les encadreurs de clubs. 


En effet la politique sportive municipale de la commune de Tambacounda devrait s’appesantir sur trois (3) aspects concrets et complémentaires : 


- l’octroi de subventions suffisantes et au bon moment aux instances sportives, 


- la construction et l’entretien d’installations spécifiques viables où les clubs de la ville pourront faire leur compétition sans trop de difficultés, 


- la rémunération et l’emploi de personnel destiné, entre autres, à l’encadrement des pratiques (entraîneurs) afin de soulager financièrement les clubs.

     2- Au niveau des clubs de la ville

Grâce aux informations et données recueillies tout au long de notre étude, nous avons pu constater qu’effectivement la ville de Tambacounda compte trois (3) clubs, tous affiliés à la Fédération Sénégalaise de Football (F.S.F). 


Nous pensons qu’il serait intéressant que les clubs de la ville sécurisent leurs joueurs et encadreurs en nouant des partenariats avec tout d’abord la municipalité, les entreprises, les sociétés et les hôtels de la ville pour qu’ils puissent offrir du travail à ceux-ci. Mais aussi il faut qu’il ait plus d’ouverture au niveau de Tambacounda afin de promouvoir des réalités de transfert vers les autres clubs étrangers. Ceci pourrait mettre fin à l’exode massive des joueurs et cadres tambacoundois vers les autres clubs du pays et ainsi les stabiliser. 


Pour accompagner les clubs sur plusieurs plans, en plus de la vente des produits des clubs et des manifestations lucratives, il est à l’ordre du jour que les clubs de la ville s’imprègnent des réalités du sponsoring en s’appuyant sur les entreprises de la place. Car rappelons brièvement les moments où le coton sport avait comme sponsor «S.O.D.E.FI.TEX», avec qui l’équipe a réussi à faire de bons résultats .Nous ne saurions terminer sans parler de la direction des clubs qui exécuté un travail important. Ce qui nous oblige à penser qu’on ne peut pas confier cette direction à n’importe qui. Ainsi de nouvelles formes d’organisation doivent être mises sur pied par lesquelles les dirigeants seront obligés de promouvoir l’image du club et de créer les conditions de bases, génératrices de progrès autour du club. 

3- Au niveau de la formation

En effet au football la formation constitue un aspect très important, raison pour laquelle on ne peut pas parler de relance de cette discipline sans mettre l’accent sur la formation des différents acteurs qui interviennent dans le football mais en particulier la formation du joueur. 


Nous pensons que le moment est venu d’opérer une restructuration des écoles de football au niveau de la ville. Car les jeunes ont besoin de formation qui repose sur une politique bien définie, qui remonte de la base vers le sommet de la pyramide avec des formateurs qualifiés. En plus de ces écoles de football, et pour favoriser et faciliter l’insertion des jeunes dans le milieu professionnel du football, la ville de Tambacounda devrait bénéficier d’un centre de formation à l’image du centre « DIAMBAR » à Sally qui a joué la finale du champion du Sénégal cette année. 


Nous pensons que cette formation ne devrait pas s’arrêter tout simplement au niveau de la petite catégorie mais aussi être élargie jusqu’aux dirigeants de clubs. Car d’après les résultats obtenus à travers notre étude, nous avons pu constater que la majeure partie des encadreurs, plus particulièrement au niveau des dirigeants, n’ont subi aucune formation ; ceci nous semble être un handicap très significatif pour le développement du football au niveau de Tambacounda. 


En effet les dirigeants sont de plus en plus nombreux ces dernières années. Mais il est désolant de constater le peu ou la quasi inexistence de formation adéquate de nos dirigeants. Dans la plupart des cas, ces dirigeants sont élus non pas en fonction de leur préparation spécifique à la gestion sportive, mais beaucoup plus à cause du fait qu’ils appartiennent depuis longtemps à la structure sportive. Nous pensons qu’une des erreurs dans la gestion sportive, consiste à attribuer l’administration des clubs à des individus ayant très peu, si non aucune formation pour ce genre de travail. 


Partant de cela, il est important de mettre en place des mécanismes qui nous permettrons de pouvoir compter sur des dirigeants en sport les plus compétents, afin que ceux-ci contribuent à la mise en œuvre optimale des ressources humaines, matérielles et financières pour le développement du football au niveau de la ville de Tambacounda.  


En plus de cela, l’on devrait mettre l’accent et même exiger une assistance médicale pour l’ensemble des clubs de la ville. Car il nous semble être très dangereux d’utiliser des joueurs et même d’organiser une séance d’assistance d’un médecin. Donc un encadrement médical qualifié et qui participe à la préparation de l’équipe semble constituer un facteur de performance au niveau du football. 


4- Au niveau de la population tambacoundois

Le football tambacoundois souffre beaucoup du manque de soutien de sa population envers les clubs de la ville. Car d’après les résultats obtenus la population tambacoundoise a tourné le dos au stade. Il nous semble donc opportun de mener des actions dans les différents quartiers de la ville, dans le but de sensibiliser la population sur les conséquences du non adhésion de celle-ci à ses clubs, mais aussi les sensibiliser sur les aspects positifs de ce soutien qui pourrait permettre de surmonter certaines difficultés que rencontrent les équipes de la ville. 


Nous pensons aussi que pour soulager les clubs et aussi faire participer la population au bon fonctionnement des clubs, il est temps de mettre sur pied des comités de quartiers. Ces comités vont, à tour de rôle, prendre en charge le regroupement des clubs lors d’une compétition (match) sur le plan financier, matériel, mystique et autre et même sur la prise en charge totale des primes. 


La population tambacoundoise devrait s’unir derrière tout d’abord l’équipe de la ville mais aussi derrière les clubs satellites de la ville afin que les équipes deviennent redoutables à domicile comme à l’extérieur. 


En somme, nos recommandations ont touché bien des domaines de la vie footballistique au niveau de la ville comme la municipalité, les clubs, la formation à plusieurs niveaux et la population tambacoundoise. Ceci en vue d’essayer d’offrir les meilleurs services possibles au football tambacoundois.

Cependant les recommandations et les directives n’auront d’efficacité que dans la mesure où elles rencontreront une authentique volonté d’agir. 

CONCLUSION 

Au terme de ce travail, nous avons constaté que la ville de Tambacounda dispose des potentialités qui pourrait rehausser son football mais néanmoins présente des facteurs qui pourront être l’objet de blocage pour le développement du football. 


Notre étude est partie, rappelons-le d’un constat d’une instabilité au niveau de la ville de Tambacounda qui est à l’ origine du changement de l’image de ce football. 


Cette instabilité au niveau du football due à : 


-L’exode massif des meilleurs joueurs et cadres vers les clubs d’élite ; 


-Manque d’infrastructures, 


-Manque de moyen financiers,

-Non- assistance de la part des autorités municipales ; 


-le manque de soutien de la population tambacoundoise aux équipes de la ville. 


-le manque de formation à plusieurs niveaux, 


-l’absence de sponsors pour accompagner les clubs de la ville, 


-le manque de soutien de la population tambacoundoise aux équipes de la ville. 

Tous ces facteurs entrainent nécessairement des conséquences négatives sur le rayonnement du football dans la ville de Tambacounda. 


Cependant nous avons commencé notre étude par la présentation de la ville de Tambacounda, présenter une revue de littérature. A travers la méthodologie adoptée, nous avons pu recueillir un certain nombre de données et d’informations, qui après analyse et interprétation des résultats nous ont permis de repérer quelques points faibles qui peuvent constituer des obstacles de développement du football tambacoundois mais aussi des atouts considérables dont dispose la ville comme l’existence de cadre compétent dont l’expertise en cette matière est reconnue dans notre pays. 

Cependant nous n’avons allons proposer des solutions pertinentes pour lancer le football tamcoundois, mais au moins que cela serve de point de départ aux autorités de la ville pour remettre le football tambacoundois sur un chemin de redressement durable.
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ANNEXES


QUESTIONS DESTINES AUX JOUEURS


1-Quel est votre profession ?

Chômeur      Élève          ouvrier        autres

2-Quel est votre âge ? 15ans      16-21ans       22-27ans         28-33ans        34ans


3-Où avez-vous été formé ?

 Oui                Non

4- Quel est votre club d’appartenance ?

 Don Bosco                 Coton Sport        Baobab

5-Etés vous dans le club pour les raisons suivantes : 

Décision                 personnelle              tes parents            tes amis        autres


6-Etes-vous rémunéré par votre club ?

Oui                Non

7-Quels sont les problèmes que vous rencontrez le plus en tant que joueur ?


Manque de temps                  manque de matériel                    manque d’infrastructures            manque de moins financiers               autres       

8-Par quel moyen vous rendez vous au entrainement ?


A pieds             transport en commun                 bus club         autres         

9-Avez-vous un bon encadrement technique ?

 Oui                Non

10-Disposez-vous d’un terrain d’entrainement fonctionnel qui vous permet de faire des entrainements de qualités ?

 Oui                Non

11-combien de ballons disposez-vous à l’entrainement ?


2 ballons                                   6 à11 ballons                                16 ballons 


12-Avez-vous suffisamment de matériels pour les exercices à l’entrainement ?


Oui                Non 

13-Le club vous prend-t-il en charge en cas de blessure ?

Oui                Non

14-Quelles sont vos ambitions en tant que footballeur ?


Devenir professionnel      rester joueur amateur           devenir entraineur               autres


QUESTIONS DESTINEES AUX SUPPORTERS.

1- Quelle est votre Profession :

 Enseignant                     Elève                        Autre

2- Quel âge :

 18 ans      19 -23 ans            24 -29 ans       30 -35 ans             supérieur à 36 ans 

3- Quel est votre sexe :

Masculin               Féminin

4 Connaissez-vous des joueurs tambacoundois qui évoluent en ligue professionnel au Sénégal ?

Oui                Non

5-Est-ce les clubs tambacoundois intéressent les joueurs de la ville de Tambacounda ?

 Oui                Non

6-Est que votre équipe dispose d’un siège social ?

 Oui                Non


7-Quelles sont les principales difficultés du football dans la commune de Tambacounda ? ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

8-Quels sont les difficultés que vous-rencontrez le plus dans votre statut de supporters ?


………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


9-Est-ce que les clubs disposent de sections de supporters dynamiques ?

Oui                Non

10-Ya-t-il un part de budget du club affectées aux supporters ?

 Oui                Non

11-Comment apportez-vous votre aide à votre club ?

 Intérêt          tes amis         tes parents        Décision personnelle            autres

12-Les supporters disposent-ils de matériels suffisant pour mener leurs activités ?

Oui        

Non 


13 Les supporters bénéficient-ils du soutien des dirigeants ?

 Oui                Non

14-Etes-vous supporters dans le club pour les raisons suivantes ?


Oui                Non

15 Quelles solutions proposiez-vous pour le développement du football à Tambacounda ?


……………………………………………………………………………

QUESTIONS DESTINEES AUX DIRIGEANTS ET AUX TECHNICIENS.


1- Profession ?

2- Age ?

3- Quels sont les problèmes que vous rencontrez le plus ?


……………………………………………………………………………

4- Etes-vous d’avis avec ceux qui disent que le football tambacoundois est en crise ?

Oui                Non

5- Pourquoi la ville de Tambacounda a du mal à avoir des équipes en ligue professionnel ?


……………………………………………………………………………

6- disposez-vous de matériels suffisants en termes de ballons et petits matériels ?


Oui                Non 


7- Ya combien de clubs à Tambacounda ?


8- Les clubs disposent-t -ils d’un terrain fonctionnel ?

 Oui                Non

9- Combien de stades disposes la commune de Tambacounda ?


10- Le club dispose-t-il d’un siège social ?

Oui                Non

11 - y-a-t-il une considération de la part des autorités municipales pour le football tambacoundois ?

 Oui                Non

12- Quelles solutions préconisez-vous pour le développement du football professionnel à Tambacounda ?


……………………………………………………………………………
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